

Előfizetés:

Egész évre 16 K
Félévre ... 8 K
Negyedévre 4 K
Egy hónapra
1 K 40 f

TELEFON: Szerkesztőség .. 65-91
Kiadóhivatal és nyomda 65-92

A HIR

A szerkesztésért felelős: **BRAUN SÁNDOR** főszerkesztő
Megjelenik minden reggel ■ Kiadja A NAP Ujságvállalat

Egy szám
2 Krajcár
(4 fillér)
Budapesten és
a vidéken

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 9

I. évfolyam BUDAPEST, KEDD, 1907 SZEPTEMBER 17 18. szám

A HIR 18-ik száma:

Az örök Bécs

Az utolsó szegek
A trónörökös a királynál

Vége a türelemnek!

A katonai tulkapások
miatt a 48-as képviselők
összehívatták a házat!

**Császári szó
Árpádról**

**Négyszeres öngyilkosság
Kolozsvárott**

Litvay József, a Kolozsvári Kórház sikkesztő gondnoka vasárnap családjával együtt öngyilkos lett.

**Emléktáblát
a turini oltárra!**

**3 $\frac{1}{2}$ millió kell,
van 1000 K. — Kassán**

A kliensek pénze
Megszökött egy fővárosi ügyvéd

Egy néma utas

Reizsmann József joghallgató pénteken a fiumei gyorsvonaton öngyilkossá lett. Holtteste egy napon át a kupéban maradt

**Hatan megöltek
egy gyermeket**

**Egy menyasszony
az erősebbik nemből**

Rejtélyes halál
— a szanatóriumban!

TIZ RIPORT

Bródy Sándor regénye

Távirat. Telefon

Ha jön a járvány!...

Irta: **BRÓDY SÁNDOR**

Egy fiatal orvos ismerősömmel találkoztam tegnap este a városi vasuton. Az orvos mindkét kezével a kocszi szíjába kapaszkodott, de rogyadozott még így is.

— Mi baj, orvos ur? a színe kissé gyanus. Miért nem gyógyíttatja magát?

Fehér volt, mint a fal, de az orvosoknak hajlamuk van hypochondriára, mert figyelmeztettem, sápadt lett mint a halál:

— Azt hiszem, — mondá keresetlen egyszerűséggel, — hamarosan kimulok. Azonfelül — tette hozzá halkán — az a meggyőződésem, hogy én egy közönséges gazember vagyok.

— Most néztem meg — reggeltől estig — a százegyedik beteget és most loholok a százkettedikhez. És ez egy nap úgy megy, mint más nap. Háromezer beteget gyógyítottok egy hónap alatt.

— Talán gyógy-gyárnak méltóztatik lenni?

— Nem, az nem. Egyszerűen: orvosa vagyok a munkáspénztárnak.

— Önhöz csődül mindenki. Ezt végre értem... de a többi orvos urak?

— A munkáspénztár — tehát Budapest igazi orvosai között — nem én vagyok a legnépszerűbb. Vagy husz kollegám van, aki még nagyobb rekordot ér el. Vannak kollegáim, akik úgy el vannak halmozva munkával, hogy már csak izenet útján gyógyíthatnak: „Na, hogy van a néni? Mit üzent? Halódik. Meg kell kenni kámforos spiritusszal, az jó!” Nemsokára én is kezdek távolból gyógyítani, mint a „Hoffmann meséi”-nek csodaorvosa. És töröm a fejem egy új módon: gyógykezelti fotográfia útján. Legalább a fotografus-ipar föllendülne, a betegeknek ugyanis mindegy. Én is ember vagyok, uram, nincs nikkelből az agyvelőm, a huszadik beteg után szikrát szór a szemem a fáradtságtól, a harmincadiknál már nem látok, a többinél már csak tapogatom a páciens, mint a vak asszony az urát.

— És vajjon árt az a betegeknek — vagy talán esetleg használ is — hogy csak futólag láthatja őket, találomra kezelheti, kutyafuttában küldheti őket kórházba, vagy más egyéb még ridegebb helyre?

Az orvos elmosolyodott:

— Ahogy vesszük. Nihilista és neuraszténikus vagyok én is, mint minden jóra való orvos az új iskolából. De mégis bizonyos, hogy némely kórságok kezelhetők, sőt gyógyíthatók. Főképp az ugynevezett népbetegségek, mint a tifusz is.

— Van, van?

— Jut is, marad is; mindig van egy kicsi. De a tifusz a legtöbb esetben a fölismerés, a gyógyítás és az ápolás kérdése. Megmarad, sőt megújodik, akivel a tudo-

mány mai állása és művészete szerint bánunk. Száz betegség van ezenkívül, amelyet csak meg kell ismernem és elbánhatok, vagy legalább is bánhatok vele. De az a legfőbb baj, hogy voltaképpen betegségek nincsenek is, betegek vannak. Egyénenként kellene vennünk őket és nagyszerű eredményeket érnenk el. Tudja mennyi időm van egy tüdőgyulladás számára? Hat perc. A tuberkulózisnak elég két perc. Irok neki kreozottot, csukamájolajat, tejet. Ez a drága, jó tej! (De milyen drága és mennyire nem jó!) A divatos vakbélgyulladás már több időt rabol. Át kell utalnom a másik kollegámnak, írni, elkönyvelni. Legkönnyebben darálom le a gyomorhajókat: nem enni! Ez a népek könnyü és a legnépszerűbb orvosság — a kiéhezés.

Az orvos két arcán a kimerültség, vagy a kezdődő tüdővész rózsái gyuladtak ki. Fújt, úgy lélezett:

— Huh, hogy utálom és sajnálom magamat.

— Hát mi kényszeríti önt arra, hogy a legbecesebb emberanyaggal úgy bánjon el, ahogy Törökországban a kóbor veszett kutyákkal sem szokás?

— A hivatásom. Az orvosi hivatásom. Nem mondtam önnek, hogy munkáspénztári orvos vagyok. Kerületi, betegsegélyző, már nem is tudom, mi a hivatalos nevem. Mi szervezve vagyunk és így vagyunk szervezve. Ennyi munkát rónak ránk és ezt el kell végezni. A mi kezünkben van Budapest népének egészségügye, élete letéve!

— És a himlő? Na, mondja meg az igazat, megjött már hozzánk?

— Lehető, hogy el ne jöjjön? Ugy vélem, már van is egy kicsi, dugaszban.

— És ha jön, a nagy, a tömeges?

Az orvos szó nélkül leugrott a kocsiból. Én vettem a kapaszkodó szíjat és elgondolkodtam a felett, hogy Budapest népének egészségügye hogyan van elhelyezve és mi lesz ezzel a néppel, ha jön a járvány, a gyöngyszemü, a bécsi, a hólyagos, vagy a fekete?!

— És mi lesz a vidékkel?

A megszott fekete hullámokra nem borzalmas, inkább kedves a visszaemlékezés. Tizennyolc éves koromban, mint egészen friss újságíró napokat töltöttem egy Virág-Peneg nevű pestmegyei faluban, a mely félig belehalt a hólyagos himlőbe. Egy ma is igen kedvelt lapnál dolgoztam akkor, jórészt tekintélyes, csaknem hivatalnok emberek voltak a munkatársai. Nőtlen senki, csak egymagam. Engem küldtek el járvány-riportra, alkalmasint arra gondolva, hogy egy ilyen élesvérű verista-írónak még

a himlő sem árt és ha meg kell lenni annak, a mi elkerülhetetlen, boldog az, akit az isten fiatalon, illuzióinak birtokában vesz el. Beoltva nem voltam, úgy mentem oda, nem hősiességből, hanem a veszedelem iránt minden érzék nélkül szükölködve, az élet fiatal okvetétsége oly erős volt bennem, hogy boldog önfeladtsággal állítottam be a halál virágos nevű falujába.

Borzasztóbb dolgot nem láttam soha. Alaktalan tésztává dagasztotta az embereket, a gyerekeket a betegség. Haldokló gyerekek mellett még ép, meg nem fertőzött gyerekek feküdtek. Az orvos, a szolgabíró, úgy rémlik, már vagy meghaltak, vagy megszöktek. (Inkább megszöktek.) Egy morfinista patikárusné — mindig emlékezni fogok az ijedt és jóságos szép arcára — volt a közegészségügyi hatóság.

Nagy zajt csaptam az ujságban — a baj után. Most pár halk és szerény szót próbálok mondani a baj előtt:

Az ország közegészségügye nem valami szédítőt haladt azóta, hogy én tizen-nyolc éves voltam. Nagy és csuf emberhalál lesz, ha most az állam a sarkára nem áll. Bécs csak meg lesz a maga bajával, ott a pestist tudták lokalizálni. De mi lesz a mi egészséges vidékünkön, a mely a latifundiuk mentén tele van közönséges, ordináré tifusszal, azzal a betegséggel, amelyet az emberek mesterségesen megcsinálhatnak és mesterségesen elfojthatnak. Majd ha a hágyamához jön a himlő?

És az ország egészségét ellenőrző hivatal feje, egy tudós és érdemes volt vármegyei és nevezetes fürdőorvos. Szorgalmas és becsületes hivatalnok, de öreg. Most pedig fiatalra és olyanra van szükség, aki nem hivatalnok és aki nem fürdővizet analizál, patikát vizsgál.

Meghalni — szükséges dolog. Adott esetekben nem is rút, inkább megnyugtató. De élbe menni a halálnak erőnek erejével, emberhez nem méltó ostobaság. Olyan szép az élet! „Sétálni párosan, erdők árnyában megremegve ülni le! . . .“

Vigyázzon ki-ki a maga bőrére és ha már a szegény munkáspénztári orvosok a tulterhelés alatt leroskadnak, betegek, meghalnak, nekünk, a népnek, legyen módunk élve maradni. Példának okáért: oltassa be magát most mindenki, egy pillanat müve az egész; egy kárcolás a bőrön a legkisebb alkalmatlanság, egy pillanat müve és a legtöbb esetben biztosan mentesít. Ezt izeni az író minden olvasójának.

A beteg orvos, Budapest beteg és ki-merült, oktan és elavult közegészségügyi szervezete pedig fogadja megkülönböztetett, tiszteletteljes részvételmet.

Polgármesterek kongresszusa. A törvényhatósági joggal felruházott városok polgármesterei — mint *A Hír*nek táviratozzák — Pécsen tartották meg országos kongresszusukat. *Brolly* Tivadar pozsonyi polgármester nyitotta meg a kongresszust s rámutatott arra a lesújtó körülményre, hogy a polgármesterek eddigi értekezletei a kitűzött célokat még nem valósították meg. *Nentwich* Andor pécsi polgármester üdvözölte azután az egybegyűlteket, majd *Szvacsiná* Géza kolozsvári polgármester tett indítványt. Azt kívánja, hogy a törvényhatósági városok és rendezett tanácsú városok polgármesterei és képviselői a főváros polgármestereinek bevonásával háromévenként kongresszust tartsanak Budapesten. A kongresszus kívánatosnak mondta ki az azme megvalósítását s ilyen irányban meg is teszi a lépéseket. Holnap folytatják a tanácskozást.

Szerdán lesz a döntés!

Andrássy Bécsben!

Csak nem lesz minisztertanács?

A kvótát emeljük, a közös bankot fentartjuk!

Megpecsételik az árulást!

A kiegyezési tárgyalások során gyakran hangoztatják a bécsi lapok, hogy *Wekerle* Sándort igen szívélyes baráti viszony köti *Beck* báróhoz, az osztrák miniszterelnökhöz. Ha nem csalódunk: ez a barátság roppant sok milliójába fog kerülni Magyarországnak. Most egészen bizonyos, hogy *Wekerle* elfogadja az osztrákok követelését a kvóta-arány fölemelésére vonatkozólag, sőt tovább is megy ennél: megújítja a bankközösséget. *Beck* ugyanis nem akarja a kiegyezést a *Reichsrath* elé terjeszteni addig, míg a bank és a kvóta-kérdés rendezve nincs. Ez alatt azt kell érteni, hogy a magyarok emeljék a kvótát, — legalább másfél százalékkal! — egyuttal pedig mondjanak le az önálló nemzeti bankról. Mert Ausztria kapaszkodik a bankközösséghez, mi szépen szerezünk le és dobjuk sutba az önálló magyar nemzeti bank gondolatát! Igy okoskodnak Ausztriában s nagyon szomorú, hogy *Wekerle* Sándor, kinek a magyar érdekeket kellene képviselnie, gyáván meghátrál az osztrák előtt. Bécsben már befejezett dolognak tekintik a kvóta-emelést s a *Beck*-kormány lapjai nyíltan hirdetik, hogy *Beck* álláspontja győzött. A bank-kérdést sem kapcsolják ki a tárgyalás anyagából, szóval minden úgy történik, amint Ausztria kormánya akarja.

Wekerle Sándor kormányelnök *Popovics* államtitkár kíséretében vasárnap utazott föl Bécsbe, hogy ma folytassák a kiegyezési tárgyalásokat. *Kossuth* Ferenc és *Darányi* Ignác miniszterek, valamint *Szle-rényi* és *Mezőssy* államtitkárok ma délben érkeztek az osztrák fővárosba. Délben az osztrák miniszterelnökség palotájában *Call* báró elnöklésével volt tanácskozás, ezután közös értekezletre jöttek össze a magyar és az osztrák miniszterek. Persze, *Aehrenthal* Alajos báró, a külügyek s a császári ház minisztere elnökölt. Hiába, *Aehrenthal* ur gyámködik a magyar kormány fölött is...

Ferenc Ferdinánd a Királynál

Bécs, szeptember 16.

Ferenc Ferdinánd trónörökös ma délelőtt egy órai kihallgatáson fogadta az uralkodó. Az audienciáról semmi se szivárgott ki. De minthogy nyomatékosan hangsúlyozták, hogy a kihallgatás során politikáról nem esett szó, biztosra lehet venni, hogy a trónörökös audienciája kapcsolatban van a kiegyezési tárgyalással.

Az audiencia után *Ferenc Ferdinánd*nál *Beck* báró jelentkezett.

Beck a trónörökösnel Ebéd a Sacherben

Bécs, szeptember 16.

Wekerle Sándor miniszterelnök délelőtt fél tizenkét órakor fölkereste *Beck* bárót s vele hosszabb ideig tanácskozott. Ez a megbeszélés igen nagyjelentőségű, mert a két miniszterelnök most jutott megállapodásra a kvóta-ügyben. A megbeszélés során az új bankszabadalom is szóba került. Délben félbe kellett szakítani a tanácskozást, mert *Beck* miniszterelnök audienciára ment *Ferenc Ferdinánd* trónörököshöz.

Megérkezett ma *Apponyi* Albert gróf is, ki délután két órakor a *Sacher*-szálló éttermébe ment, hol a magyar miniszterek s az államtitkárok együtt ebédeltek.

Wekerle a királyhoz megy Gyorsan végeznek

Bécs, szeptember 16.

A két kormány elhatározta, hogy holnap és szerdán döntő tanácskozást tart s lehetőleg megkötí a szerződést. Előbb azonban *Wekerle* Sándor miniszterelnök audienciára megy a királyhoz s a kiegyezés dolgaiban fog jelentést tenni. Hogy mikor lesz az audiencia, még nem lehet tudni, valószínűleg kedden délben. Szerdán befejezik a tárgyalásokat, ami annál könnyebb lesz, mert már az összes részletkérdések el vannak intézve. A külállamokkal kötendő szerződés közjogi formáit most állapítják meg s ha ez kész lesz, plenáris ülésben megtörténik a végleges döntés.

A kvótát emelik

De csak négy év múlva

Bécs, szeptember 16.

Politikai körökben befejezett ténynek veszik azt, hogy a *Wekerle*-kabinet már hozzájárult a kvóta-arány fölemeléséhez. *Hír* szerint a kormány ennek ellenében olyan engedményeket kapott, amelyeket a magyar képviselőház elegendő rekompenzációnak fog tekinteni. A kvóta-emelés 1911-ben fog életbelépni, akkor ugyanis, midőn a Széll-Körber féle megegyezés tízéves terminusa lejár.

Andrássy Bécsbe érkezik

Hát mégis!

Bécs, szeptember 16.

A délután folyamán *Wekerle* miniszterelnök beható tanácskozást folytatott *Kossuth* Ferenc, *Darányi* Ignác és *Zichy* Aladár gróf miniszterekkel. Este azután *Wekerle* újból találkozott *Beck* báróval s két óra-hosszú konferáltak a kiegyezésnek még függőben lévő kérdéseiről, valamint az e tekintetben fölvetett alternatívákról.

Holnap délben a két miniszterelnök, a két állam közgazdasági miniszterei, azonkívül magyar részről *Apponyi* Albert gróf, *Zichy* Aladár gróf és *Andrássy* Gyula gróf értekezletre ülnek össze. *Andrássy* Gyula gróf holnap reggel érkezik ide és a magyar minisztérium *Bankgassei* palotájában száll meg. Beavatott körökben az a felfogás uralkodik, hogy *Andrássy Gyula gróf nem annyira, mint a kabinet tagja, hanem inkább mint az alkotmánypárt vezére érkezik ide*, hogy részt vegyen a döntésben, éppen úgy, mint *Apponyi* Albert gróf is, mint a függetlenségi párt egyik vezére vesz részt a döntő tárgyalásokon.

Az államtitkároknak, az osztályfőnököknek és a szakelőadóknak ma nem volt alkalmuk, hogy egymással érintkezésbe lépjenek.

Bizik az osztrák

Trakta is lesz

Bécs, szeptember 16.

A két miniszterelnök tanácskozása harmadfél óráig tartott. Osztrák politikai körökben biztosra veszik, hogy a tárgyalások eredményre fognak vezetni.

A tárgyalásokat meg holnap is folytatni fogják, de az még nem biztos, hogy meddig fognak tartani.

Holnap délután fél kettőkor a magyar miniszterek *Forscht* osztrák kereskedelmi miniszter vendégei lesznek.

Összehívják a Házat!

Felelnie kell a Kormánynak, miért tűri, hogy Szegeden tizennégy napi egyesre ítéltek a póttartalékos katonákat, kik a vezérőrbizottság parancsszavára hallgatva, nem fogadták el a behívó-jegyet

Megmozdult a 48-as párt!

A szegedi katonai botrány — negyvenkét családos póttartalékosnak jogtalan börtönbevetése — igen élénken foglalkoztatja a függetlenségi és 48-as pártot, mely érzi, hogy erkölcsi kötelessége e szerencsétlen emberek sorsán segíteni. Mert hiszen ők a nemzeti küzdelem áldozatai! Ez a rideg tény, melyet nem respektáltak ugyan a szegedi 46-ik ezredben, de a függetlenségi párt és vele együtt az egész koalíció egész presztízsével felel érte, hogy bántalom nem éri azokat, kik utasítását követték.

A képviselőháznak izgalmas ülése volt 1904. július 21-ik napján. Forradalmi hangulat uralkodott akkor a márványpalotában, mert akkor akarták — ex-lexben — a darabontok a Házat elnapolni. Ezen a nevezetes ülésen, mint tudjuk, *Bánffy* Dezső báró az egész koalíció nevében egy határozati javaslatot terjesztett elő. E javaslatban, melyet elfogadtak, arra szövelték föl az egyesült ellenzék a nemzetet, hogy tagadja meg az adók fizetését, az ujoncok megajánlását, a tartalékosok behívását.

Ezt a parlamenti határozatot tartotta szem előtt az a negyvenkét polgár, aki most a szegedi császári kaszárnya börtönében ül, mert három év előtt nem vették át a katonai behívó-jegyet. A katonaságnak hallatlanul brutális ítélkezése a *Bánffy*-féle javaslatra vezethető vissza. Tehát épp azért nem szabad elhagyni a szegedi foglyokat, segítségükre kell menni, még pedig a parlamentnek.

A *Hir* pattantotta ki ezt a skandalumot s mi követeltük az elégtételt, a megtorlást. Örövendve konstatáljuk, hogy az ártatlanul büntetett póttartalékosok érdekében akció indult a függetlenségi pártban. A napokban ugyanis husz képviselő aláírásával arra fogják kérni *Justh Gyulát*, hogy a képviselőházat sürgősen hívja össze. A Ház nyílt ülésén akarják felelősségre vonni *Jekelfalussy* honvédelmi minisztert, aki, mint a *Hir* tudósítójának mondta, semmit se tud a dologról. De mire a parlament összeül, hogy a szegedi botrányt tárgyalja, hihetőleg lesznek már értesülései a honvédelmi miniszternek is...

A függetlenségi párt klubjában ma este nagy fölháborodással tárgyalták a szegedi esetet s elhatározták, hogy két képviselő leutazik Szegedre s ott információkat fognak szerezni a fogságba vetett póttartalékosok sorsáról. A képviselők visszaérkezése után fognak dönteni, hogy mikorra hívják össze a képviselőházat. Biztosra veszik, hogy *Wekerle* miniszterelnök, ha értesül a dologról, megkísérli utját állani a parlament összehívásának, ám ezzel nem törődnek s a dolog mégis csak a parlament elé kerül.

MEGSZÖKÖTT!

ADVOKAT
DÉNES ENDRE
KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD

Iroda a szájalomhoz!

Feljelentések en gros

Hol van? Merre jár?

Kliensei siratják

Az Erzsébet-kórház 44. szám alatt a második emeleten négy napja már, hogy leszögezték egy ajtót. Mi van az ajtó mögött? — kérdezték azok az izgatott és szomorú emberek, akik napjában tízszer felszaladtak a második emeletre, aztán leszaladtak a lépcsőházba és ott a mellénygombjaikon számolták: Megszökött? Nem szökött? Megszökött!

Hát megszökött! Dr. Dénes Endre fővárosi ügyvéd, akinek az Erzsébet-körut 44., II. emelet 5. szám alatt van vagy volt az irodája tíz nap előtt eltűnt a fővárosból; az összes feleit megkárosította. Az ügyvéd hónapok óta nagy anyagi zavarokkal küzdött és mert látta, hogy ki nem kászálódhatik a csávából, szegény emberek lenyuzott bőréből utiruhát csináltatott magának és megugrott. A megkárosított kliensek holnap reggel bűnvádi feljelentést tesznek Dénes Endre ellen. A *Hir* tudósítója az ügy következő részleteit jelenti:

Egy peches ember

Dénes Endre ügyvédi irodáját augusztus elsején vitte át Erzsébet-körut 5. szám alól a 44. alá. A lakása nem itt volt; Rákosszentmihályon a felesége házában lakott családjával. Az ügyvéd harmincöt éves ember; nagy küzdelmek árán szerezte meg a diplomáját. Mindig rossz hírnek örvendett, némely ügyei már megjárta az ügyvédi kamarát. Először Lippáról nősült; gazdagon, — de nemsokára elvált és két éve egy vasuti hivatalnok özvegyét vette el. Állandóan pechben dolgozott szegény, amihez fogott, az visszafelé sült el. A lakodalmán a násznép kifordult a kocsiból, többen megsebesültek, egy öreg hölgy, a menyasszony nagyanyja szörnyet halt. Ez csak pech! A balszerencse hozzászegődött, karonfogta és el nem hagyta egy pillanatra sem. Biztosan letartóztatják valahol!

Leszögezték az iroda ajtaját!

Dr. Dénes Endre tíz nap előtt tűnt el a fővárosból. Minden felével baja volt, nem tudott a behajtott és rábizott pénzekkel elszámolni. Huzta halasztotta a végleges elszámolást és mindegyiknek szeptember 15-ére adott terminust. Ezért szökött meg. Különböző négy feljelentést már elsőjén beadtak ellene. Szeptember 4-én este azt mondta Dénes a feleségének, hogy Egerbe utazik pénzt felvenni; elbueszott és többé nem tért vissza. Az irodája ajtaját leszögeztette. Az iroda ügyfeleit Dénesné fogadta és mert eleinte ő se volt tisztában azzal, hogy megszökött az ura, mindenkint egy napról a másikra biztatott. Négy nap óta Dénesné se jött be a városba. A leszögezett ajtón hiába dörömböltek a megcsalt kliensek.

Egri sürgönyök

Még a múlt hét csütörtökéig mindennap táviratot hozott a postás az Erzsébet-körut 44. szám alá, dr. Dénes Endrének címére.

A táviratoknak kevés kivétellel egyforma szövegük volt. Egerben adták fel a sürgönyöket.

Dénes doktorné, Budapest, Erzsébet-körut 44.

Kedves fiam, nagyon nehéz pénzt szerezni. Mindent megkísérlek. Endre.

Ez a hat sürgönynek tartalma, amelyet Egerből küldtek. Hogy ki adta fel, azt egyelőre nem lehet megállapítani. Bizonyára a peches ügyvéd valamelyik megbízottja.

A szülész nő ágya

A rendőrség mára küldött idézést dr. Dénes Endrének egy sikkasztási ügyben. Az ügyvéd, amíg egyik védence az ügyészségi fogházban la-

kótt és így nem volt butorokra szüksége, eladatta a védenc minden ingóságát. *Felbenbauer* Istvánné szülész nő néhány hónappal ezelőtt megoperált egy színésznővendéket, aki belehalt a műtétbe. A peches szülész nő kihez is mehetett máshoz, mint dr. Dénes Endréhez, aki és a pech egy helyen születtek. A fogházban dr. Dénes kiállított *Felbenbauer* néval egy ügyvédi meghatalmazást. Aztán elment az asszony Erzsébet-körut 5. szám alatti lakására és ohne weiteres, eladatta három szoba butorát. Azt hitte ugyanis, hogy ha ő védi, legalább öt évre elítélik. A szülész nő valahogyan megtudta a dolgot és dr. Weisz Ödön ügyvéd útján család és sikkasztás címén feljelentette Dénes Endrét.

Ingyen jogvédelem

Dr. Dénes, amikor már az irodája sehogy se ment és istenem, ebben a koldus városban kivérzik az ember körme mig öt forintot összekapar, tehát, amikor már kettőig se tudott elszámolni ügyfeleinek, a következő táblát akasztotta irodájának ajtajára.

INGYEN JOGVÉDELEM SZEGÉNYEKNEK!

Délután 3—5-ig.

Az ügyvédi rendtartással azonban ez a tisztességesnek éppen nem nevezhető verseny, nem fér össze. A kamara letiltotta Dénest. Akkor azzal a ravaszággal élt, hogy a vele egy emeleten lakó fogorvos táblája fölé tette a nevét. Ennek szabad volt szegényeknek ingyen rendelni...

Sikkasztás, család

Dr. Dénes Endre irodájának összes kliensei a legnagyobb bajban vannak. Részben a pénzük miatt, amely odaveszett, részben, mert a folyamatba tett peres ügyeik szünetelnek, nem tudnak róluk semmit, az iroda zárva és senki sem adhat felvilágosítást. A *Hir* tudósítója felkereste az ügyvéd néhány kliensét, akik mind megerősítettek információinkat: Dénes Endre megszökött.

A Grün és Ehrlich cég (Sándor-utca 27.) holnap tesz feljelentést Dénes ellen. Még meg nem állapíthatták, mennyit sikkasztott a cég befolyt követeléseiből.

Pollák I. József gyermekruha kereskedő (Erzsébet-körut 7.) már egyszer feljelentést tett dr. Dénes ellen sikkasztás miatt, de akkor az ügyvéd és anyja visszasírták a bűnvádit. E napokban kellett volna elszámolniuk. Szeptember elseje óta egyik napról a másikra huzta-halasztotta a dolgot. Holnap ügyvédje útján teszi meg a feljelentést.

Rotschild Mór furnir és butorkivitel üzlet (Erzsébet-körut 23.) főnöke már ma értesült ügyvédje eltűnéséről. Nem hiszi, hogy Amerikába szökött dr. Dénes; az országban bujdosik és várja, mikor lesznek nyilvánossá csalásai. Őket megkárosította, de még kellemetlenebb, hogy a nála lévő ügyekről nem tudnak semmit.

Dr. Dénes szökésével becsapta még *Somlai* Mihály színész hetszáz koronáig, *Lefkovic* Adolf bádogost (Wesselényi-utca 49.) és még számos kereskedőt és iparost.

Gondnokot!

A Dénes irodája gazdátlanul áll és az ügyvédi kamarának kötelessége minél előbb gondnokot kinevezni a megszökött ügyvéd örökébe. A sok abbamaradt ügy, az összes ügyfelek érdeke követeli ezt. A rendőrség különben már holnap a tömeges feljelentések után megindítja a nyomozást és elrendeli dr. Dénes Endre körözését.

Császári hódolás a szeri pusztának!

A szeri puszta és legendás hőse, hon-szerző Árpád, igenis megdobogtatja a császári szívet. A ki hát állítja, hogy a trón magasáig nem ér föl a magyar lelkesedés, az légből kőből kőmányaikat kapkod: — ahogy ezt különben Wekerle Sándor miniszterelnök már meg is üzent a rebelleseknek. Nem igaz, amit A N a p a császári szív ridegségéről irt, — elégtételt kell hát szolgáltatni Wekerlének, ezért

kivételesen megrédjük

ő excellenciáját, hogy csorba ne essék a császári érzelmek nemességén. Ilyesféle mi féltő gonddal vigyázunk.

Hát igenis, a szeri puszta ihlete belemarkolt a császár szívébe is. És kitarta mind a két kezét és szórta-szórta teli marokkal

virágjait 'Árpádra . . .

Csoda-e, hogy a fenséges látvány megbüvölte a magyart és rajongó szeretetébe, dalába, imádságába foglalta a fejedelmet, a ki pedig be távol is állott tőle soká? Csoda-e, hogy magyar herószaink közé ültették a császárt, aki leszállt trónja magasságából a szeri puszta pogány harcosához: mi magyar félistenünkhöz? Oh, mi tudunk hálát adni, mi tudunk fizetni!

De érdemes busásan fizetni a császárnak, aki Árpád hősi nagyságának hódol és leteszi az emlékezés virágjait ezzel az imádságával:

. . . Rokonszenves érdeklődéssel kísérik mi a lovagias magyar nemzet történelmét, amelynek hazaszeretete közmondásossá vált, amely küzdelemmel teljes multjában életét és javát áldozni a kereszt védelmében sohasem habozott. Oly nevek, mint Árpád, Zrínyi és Szigetvár, még ma is fennen dobog minden ifju szíve. . . A lelkes odaadás még ma is úgy lángol Árpád fiainak szívében, mint akkor, midőn azt kiáltották: *Moriamur pro rege nostro!*

Császári szó avatta im szentté a pogány harcost, ki megszerzé népének e tejjel-mézzel folyó Kanaánt, ahol, hej ma csak

keserűség terem!

Bizony keserűség! Könnyetfacsaró, szivetrepesztő keserűség, mivel Árpádnak

Vilmos császár

hódolt e virágos emlékezésben. Éppen most tiz esztendeje, kilencvenhét őszén. Az osztrák császár nem küldött virágokat a szeri-pusztára, csak leszakasztotta és elhervasztotta, amit Árpád házának termett ez a magyar föld . . .

A CÁPA

— Makáma —

Fölbukkant ma egy nyári téma: — egy cápát fogtak Fiuméba. Egy pillanatra illatott lehellő — nyári szellő — lebbenté meg arcomat — midőn leszállt az alkonnyat — s megjött a szenzációs távirat, — amely egy halott cápát írt. Az influenzám, csuszom elfeledtem — amig olvastam önfeladten:

Fiume, szeptember 15.

A portorói halászok ma reggel egy ötméter hosszú cápát fogtak, amelyet délután egy bárkán behozták Fiuméba.

Ez egy speciális nyári — sürgöny, — amelyet, hogy Fiume ilyenkor küldjön — nem szoktuk várni. — És rajta veszt a — cápa — amely post festa — jelentkezik magába. — Oh mért ily későn — kedves cápa — hát nem ráért ön — a kánikulába? — Megpukkadhat a kikötőbe — mert a hirtovább sohse jó be — ha őszszel jön, árván, magába — nem lesz önből, csak egy kis makáma!

Egy család tragédiája

Litvay, a kórház sikkasztója

Méreg, kötél

Öngyilkos lett családjával együtt Beszélgetés a vizsgálat vezetőjével

Négyszeres öngyilkosság Kolozsvárott

Vasárnap hajnalban rettenetes családi tragédia történt Kolozsvárott: Litvay János, az Országos Karolinum-kórház élelmezési főosztja elpusztította feleségét, két leányát, azután maga is öngyilkosságot követett el. Egy szerencsétlen, az élet utján megbotlott ember kálváriájának váratlan, megdöbbentő befejezése ez a tragédia. Litvay János a kórházban, ahol alkalmazásban volt, sikkasztott. Sikkasztása kiderült. Vizsgálatot indítottak ellene. Ez a vizsgálat kergette a halálba Litvayt és a családját. A négyszeres öngyilkosság Kolozsvárott általános megdöbbenést keltett.

Litvay sikkasztott

Vizsgálat névtelen feljelentés alapján

Az öngyilkossá lett Litvay János nyolc évvel ezelőtt került a kórház szolgálatába, mint élelmezési tiszt. Kétezerszáz korona fizetése, lakása és élelmezése volt. Pontos, rendes ember volt s ezért a kórház vezetősége a legnagyobb mértékben megbízott benne. Litvayék éveig a legnagyobb visszavonultságban és szerénységben éltek. Lányai iskolába jártak, őt magát hivatalán kívül alig lehetett valahol látni. Egyszerre azonban, mintha nagy nyeresémet csináltak volna, megváltozott a Litvay-család életmódja. Pazar, fényűző életet éltek, szórták a pénzt, sőt Litvay csak nemrégiben építettett egy szép emeletes házat a Trefort-utcában. Az emberek suttogni kezdtek, hogy a tisztviselő nem becsületes uton jut pénzhez. Társaságokban is hangzottak, hogy Litvay sikkaszt. Ekkor a kórház vezetősége még nem is sejtett semmit a sikkasztásról. Nemrégiben Litvay egy ellensége névtelen levélben följelentette őt a közoktatásügyi miniszteriumnál és Engel Gábornál, a kórház igazgatójánál.

A kórház igazgatója, dr. Engel Gábor szigorú rovancsolást végeztetett a kórházban és májustól kezdve különböző rendellenességeket fedeztek fel a könyvekben. Több adat birtokában Engel igazgató Litvayt felfüggesztette állásától és jelentést tett az esetről a miniszteriumnak. A miniszter megbízásából Kolozsvárra érkeztek Ascher István egyetemi gondnok és Fölsinger Ferenc számellenőr, akik szintén kétségtelenül megállapították Litvay bűnösségét. Litvay maga is beismerte bűnösségét. Összejártzott egy husszállítóval, aki nagyobb tételeket irt a számlákra, mint tényleg voltak. Julius óta folyt ez a család.

Beszélgetés a vizsgálat vezetőjével az öngyilkosság előtt

A mikor a leleplezés megtörtént, 'A Hir' kolozsvári tudósítója beszélt Ascher Istvánnal, aki a miniszterium megbízásából folytatta a vizsgálatot:

— Anak idején — mondotta Ascher — épp én alkalmaztam a szolgálatra Litvayt, aki pontos embernek látszott. Januárban egyszerre névtelen feljelentés érkezett ellene a miniszteriumba. Litvay ekkor elfogadható módon védekezett. Májusban újabb feljelentés érkezett ellene. Időközben tudomást szereztünk Litvay telekvásárlásairól és én meg voltam győződve, hogy a vádak igazak, de oly pontos számadásokat nyújtott be, hogy egyebet nem tehetünk, mint a legszigorubb ellenőrzés teljesítését. Ami eddig a legnagyobb erőssége volt Litvaynak és ami hozzáférhetlenné tette a mi részünkről t. i. a pontos számadások, éppen a szigorú ellenőrzés következtében, május, június hónapban elmaradtak. Kijavított elismervények, rendellenességek mutatkoztak a számadások közül. Ekkor az alája rendelt személyzetet megbiztuk — adatgyűjtéssel. Pontról pontra ellenőriz-

tük bevásárlásait, a nélkül, hogy sejtelve is lett volna arról, hogy végre mégis megcsipjük. Szeptember nyolcadikán az összegyűjtött adatokat rendelkezésemre bocsátották és a számadatok összehasonlításából megláttuk, hogy huzamosabb idő óta visszaelt a beléje helyezett bizalommal. Amikor ezt kétségtelesen megállapítottam, lehivattam magamhoz Litvayt Minden kerülgetés nélkül reácsaptam:

— Ön hosszú idő óta visszaelt a bizalommal!

Litvay halálsápadt lett, de tagadott.

— Kérem — mondottam neki — semmiféle részletre nem vagyok kíváncsi, nem is megyek bele abba, hogy önnek itt bizonyítgassak, egyszerűen vallja be, hogy visszaéléseket követett el.

Kinos jelenet volt. Litvay végre is megtört és bevallotta tettét. Nekem ez elég volt. Nyomban módot kerestünk arra, hogy a kórház kárát biztosítsuk, ez 45,000 korona érték erejéig sikerült is. Litvay pedig beadta állásáról való lemondását.

Telefonon jelentést tettem hatóságomnak, ahonnan előleges intézkedéseim jóváhagyást nyertek. A büntetőjogi felelősség kérdése egyrészt a minisztertől, másrészt attól függ, hogy a kár megtérül-e teljesen. Ha megtérül, talán büntetlenül elfuthat Litvay, illetőleg tudomásul veszi a miniszter lemondását; ha nem térül meg: akkor mindenesetre törvényszék elé kerül. Feljelentést saját hatáskörömben nincs jogom tenni. Apponyi Albert gróf különben nem érti az ilyenekben a tréfát; de ha a kár megtérül, az állam nem károsodik, úgy a családjára való tekintettel, talán megkegyelmez neki.

Érdekesen bevilágít Litvay tragédiájába ez a nyilatkozat. A miniszteri kiküldöttek szombaton visszautaztak Budapestre. Eddig az eset titokban volt. Estére kiderült. Amikor ezt Litvayék látták, teljesen megtörttek és ekkor érlelődött meg bennük az öngyilkosság gondolata.

Négyszeres öngyilkosság

Mérget ittak, felakasztották magukat

Szombaton kezdődött az utolsó, nagy jelenete a Litvay-család tragédiájának. A Kőkeret-utca 37. számú házában laktak Litvayék. Egész nap nem mozdultak a házból, csak Litvayt lehetett látni rövid ideig lázasan, leverten a város utcáin. Felesége: családnevén Wagner Julia, tizenhétéves Ilonka és tizenöt éves Zsuzsika nevű leányai nem bírták elviselni a leleplezés szögyenyét. Ilonka júniusban tett jeles sikerrel érettségét a kolozsvári római katolikus gimnáziumban s most ősszel az orvosi szakra iratkozott be. Egy katonatiszt udvarolt neki s úgy látszik, az udvarlónak komoly szándékai voltak. Zsuzsika magántanulója volt egyik gimnáziumnak. Állítólag azért sikkasztott Litvay, hogy telehesse a kauciót. Más verzió szerint egy nővel volt viszonya s ez emésztette föl a rengeteg pénzt. Amikor a szombat reggeli lapok teljes részletességgel közölték a vizsgálat adatait, Litvay nyomban öngyilkosságra gondolt. Tervét közölte családjával is. Senki se ellenkezett. Egész nap hányták-vetették a kivitel módját, míg végül abban állapodtak meg, hogy először mérget issznak, hogy a halál biztos legyen, aztán a lámpa horgára felakasztják magukat. Mielőtt tettüket végrehajtották volna, aprólékos ügyeket intéztek el. Kifizették adósságaikat s mintegy tiz levotelt írtak. Litvay azonkívül megírta végrendeletét is. Este nyolc órakor bezárkóztak a szobáikba, de előzőleg meghagyták kis cselédányuknak, Györköcs Borisnak, hogy reggel korán keltse fel őket. Kilenec óra felé egy ismerősük bezörgött hozzájuk, de Litvay nem nyitott ajtót, hanem kiszólt:

— Mi lefekszünk! Jó éjszakát!

Reggel tíz óra felé föltűnt a házbelielőknek, hogy a lakásból semmi zaj sem hallatszik. Boriska

kopogtatott, zörgetett, de válasz nem érkezett. Erre jelentést tettek Engel igazgatónak, aki odament a lakáshoz s konstatació, hogy az *be van zárva*. Engel magához vette a kórházi gépészt és *fellőrtette a lakást*. Kíváncsian siettek be Litvayék szobájába, de rögtön rémes borzalommal tántorodtak vissza valamennyien. A nappali szoba lámpahorgán két eltorzult, kék foltokkal telt holttest függött. *Litvay és Zuzsika nevű leánya*. Mindketten fekete ruhában, Litvay feje ráhajlott kis leánya vállára. A hálószoba lámpahorgán két hurkon függött az *anya és a tizenhétéves Ilonka*. Megállapították, hogy *előbb az anya és a nagyobbik leány lett öngyilkos*. Nyilván Litvay segített nekik és bátorította őket a borzalmas percekben. Ezután a kis leány következett, végül Litvay. *Az asztalon két méregpohár*. Először mérget ittak, hogy a halál biztos legyen. A négyszeres öngyilkosságról azonnal értesítették a rendőrséget.

Vizsgálat

Levél a rendőrséghez

A rendőrség a hullákat a törvényszéki orvostani intézetbe szállította, ahol tüstént felboncolták a hullákat. A boncolást dr. Demeter György egyetemi tanársegéd végezte. Megállapították, hogy mind a négy öngyilkosságot *méreg*, majd *fulladás* okozta.

A rendőrség a helyszínen több levelet talált. Mindenekelőtt felbontották azt a levelet, amely a rendőrségnek volt címezve:

Tekintetes rendőrség.

Közös elhatározással hallunk meg. Kérjük, hogy holttesteinket ne boncolják fel. Azon ruhákban temessenek el bennünket, amelyekben meghaltunk. Rögtön legyenek bennünk a koporsóba és azonnal zárják el, ne hogy megnézhessék.

Ezt a levelet valamennyien aláírták.

Öt levelet irtak ezenkívül. Ezeket a következők címezték: Gróf Apponyi Albert kultuszminiszternek. Turesány nevű fiatalembernek, aki a leány udvarlója volt. Békessy Károly egyetemi tanárnak. Herczeg Klárka, a kisebbik leány barátnőjének. Wagner József, Békés-Csaba, az aszszony testvérének. Balog Gyula, a nagyobbik leány jó ismerősenek.

A leveleket a rendőrség délben kézbesítette.

Volt még a szobában egy kis lila papírban levő csomag. Ezen egy kis cédula állott:

Utolsó kívánságom, hogy ezt a csomagot juttassák el Turesány joghallgatónak.

Litvay Ilonka.

A csomagban körülbelül kétszáz szerelmes levél volt. Illatos, színes szerelmes levelek.

Volt még egy *végrendelet* is a szobában. Ezt holnap bontják fel.

Beszélgetés a vizsgálat vezetőjével az öngyilkosság után

A Hír egyik munkatársa ma délután beszélgetést folytatott Ascher Istvánnal a vallás- és közoktatásügyi miniszterium hivatalnokával Litvay ügyére és öngyilkosságára vonatkozólag:

— Kolozsvárott már hónapok óta közbeszéd tárgya, hogy a kórházban nagy visszaélések történtek. Legendákat beszéltek Litvay pazarló életmódjáról és gyanus pénzforrásairól. Voltak, akik kétszáz ezer koronára becsülték a kincstár kárát. Mi évenként többször tartottunk vizsgálatot s ahányszor csak eljöttünk Kolozsvárról, azaz a tudattal jöttünk el, hogy a számadások rendben vannak ugyan, de egész bizonyosak voltunk benne, hogy valami mégis büzlök Dániában. A visszaéléseket oly kitűnően elleplezte Litvay, hogy azokat majdnem lehetetlen volt leleplezni.

— Mult héten azzal az eltökélt szándékkal mentünk le, hogy bármily fáradság árán is, de okvetlen meggyőződjünk arról, történtek-e visszaélések. Pontosan utána néztünk mindenütt s rájöttünk a bűnre: Litvay összejátszott Karl József mézárossal, a kórház husszállítóival és ezrekre rugó összegekkel károsította meg

a kincstárt. A dolgra úgy lehetett csak rájönni, hogy kiszámítottuk a betegek ételadagja súlyát az elkönyvelt husmeny-nyiséggel s ekkor kiderült, hogy majdnem kétszerannyi hús árát fizette ki a kórház, mint a mennyit Karl beszállított. A pénzen azután ketten megosztokodtak. Hogy mennyi a kár, azt még pontosan megállapítani nem lehetett. Kétszáz ezer koronát azonban semmi esetre sem lesz ki. A vizsgálatot még most nagyon nehéz lesz befejezni. Litvay ugyanis elég őszintén vallott s elmondotta volna a legapróbb részleteket is. Most, a tragikus haláleset után, nehezen lesz megállapítható majd, hogy nem-e történt a husszállításon kívül más irányban is visszaélés. Kár azonban semmiesetre sem háramlik a kincstárra, mert a szintén beismerésben lévő Karl óvadékképpen *negyvenezer koronát* tett le.

— Utoljára mult héten, csütörtökön beszéltem Litvayval, aki roppant ideges és erőszakos modoru embernek látszott. Egy cseppet sem látszott megtörtnek. Inkább fenyegetőzve szólt: „Ha bűnvádi feljelentést tesznek ellenem, le is tartóztatnak. Ez teljesen fönkre tenne és én inkább elpusztulom magamal családommal együtt.”

— Nagyon meghatott a szerencsétlen ember vergődése. Lehet, hogy szabálytalanság, amit tettünk — de emberek vagyunk mi is. Megigértük neki, hogy egyelőre nem teszünk ellene bűnvádi feljelentést. Megmondottuk neki, hogy a visszaélésről jelentést teszünk a kegyelmes urnak s az ő utasításától tesszük függővé a bűnvádi eljárást. Litvay azonban teljesen kétségbe esett, hogy bűne napvilágra kerül. Hozzájárult ehhez, hogy hitelezői megrohanták s anyagilag teljesen a tönk szélére jutott. Mint mondtam, *ideges és borzasztóan erőszakos ember volt*. Az, hogy öngyilkos lett, azt értem, de hogy családját is rábírta az öngyilkosságra, azt durva erőszakosságnak tartom. Felesége és gyermekei nem mertek ellenkezni vele. Ezért történt a rettenetes tragédia.

Ellenőrizhetetlen források szerint Litvay József azért lett öngyilkos, mert udvarolt egy csinos kolozsvári nőnek és annak adta a pénzét. Mindnégy áldozatnak holnap lesz a temetése.

NYILTTÉR

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

TÓTH IGNÁCNÉ

dohánytőzsdéje

Andrássy-ut 2. sz. alatt van.

Védekezzünk a himlő ellen!

Az egészség őrlési kincs! Csak akkor becsüljük ha — nincs!

A legelső betegséget a mindennapi érintkezés után, fertőzés által szerzzük. — Aki egészségére ad valamit s fertőzésektől megóvni akarja magát, ne használjon más szappant a mosakodáshoz, mint a kolozsvári

Szt-László fertőtlenítő piperezszappant

A Szt-László szappan nemcsak a legenyhébb neuroperezszappan, hanem a legbiztosabb hatású desinfectiens, mely tulajdonsága minden más szappan fölött emeli. A Szt-László piperezszappant a kolozsvári Ferenc József tud. egyetem állat- és kórtani és közegészségtani intézetében desinfectiens hatására szigorúan tudományos kísérletek alapján számtalan esetben megvizsgálták és kipróbálták a lecsúszósághoz ellenálló baktériumokkal szemben s minden esetben páratlan desinfectiens hatással bírók találtak. A Szt-László szappannak a kiváló tulajdonságai háztartásból sem szabad hiányoznia, hol használata, különösen iskolágyermeknél megóvja a fertőzésektől, sem hivatalokból és közforgalmi helyekről, hol a sok emberrel való érintkezés, a pénz és árnyékkal való foglalatosság rejti magában a különböző betegségekkel való fertőzés lehetőségét.

A Szt-László fertőtlenítő és piperezszappan állandó használata megelőzi az arcbőr különböző fertőzéseit alapuló betegeket, a bőrt puhán és üdén tartja s így minit cosmeticum is felülmulthatatlan.

1 darab ára 70 fillér. :: 1 doboz, 3 drb 2 kor. Gyártja a HEINRICH-féle gyógyszappangyár r.-t.

KOLOZSVÁR. Majthényi Béla droguistánál Budapest, IX. Vámház-körút 15. Főraktár:

HUZATMENTES, SZELLŐS HELYSÉG AZ EGÉSZSÉG FENNTARTÓJA!

A „HUNGÁRIA” magy. kir. szabadalmazott védjegyzett és kifizetett ABLAKSZELLŐZTETŐK ÉS AJTÓCSUKÓK

kétszázalékos a legjobb. Képes árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgál a magyar kir. szabad. HUNGÁRIA önmuk. ajtócsukó és ablakszellőztető, lakatosárúk, napellenzők, vaszerkezetek, ajtó- és ablakredőny-gyár

KORÁNYI ÉS FRÖHLICH

Telefon 23-76. BUDAPEST Gyár-utca 2 H

Tauszky Miksa fia

Tauszky Lipót Budapest.

Csakis VIII., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).

Magas előlegek. Telefon 65-39. Magas előlegek. Legnagyobb butorszállítási költöztetési és beraktározási vállalat. Ajánlja ugy helyben és vidékre, valamint a közelgő nyaralókba való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást

Gyógyszer helyett

méreg!

Egy kéthetes szegény kis fiu körül nagy bűn esett: doktor helyett a bába, sakter s a szomszédasszony gyógyították, — orvos-szer helyett méreggel. A fiucska meghalt, hatan pedig vádoltak padjára kerültek

A kaposvári királyi törvényszék közelébb érdekes bűnpört fog tárgyalni. Egy kis fiu haláláról van szó, Bachrach Adolf tabi kereskedő gyermekéről, akit a Mórira névre kereszteltek. Csak éppen megkeresztelték. Nyolc nappal később a gyermek irtozatos kinok között meghalt, méreg okozta a halálát, — carbol meg creolin, amivel a házi kezelésben gyógyszer helyett doktoráltak. Nemcsak önmagáért lesz érdekes a kaposvári tárgyalás, hanem a tanulság kedvéért is, amelyet a szomorú eset magában foglal, mert hiszen mindennapos, még a fővárosban is és még inkább a vidéken, hogy orvos helyett javasasszonyt hívnak el a beteghez és sűrűn akad egy-egy jószívű szomszédasszony is, akinek van otthon heverő medecinája, amit szívesen odaad, ha jó, ha rossz, — hátha használ? A Bachrach-fiu megható tragédiája intsen mindenkit: betegségekkel nem jó tréfálni, még csak kísérletezni sem szabad.

A kis fiu június 7-én született és nyolcnapos korában a tabi zsidó imaházban körülmelték, ahogy ez illik. A szertartást Kohn Adolf nagyszokolyi sakter végezte, akinek ez hivatása. Az operáció megtörténte után carbol-oldatot adott át a gyermek hozzátartozóinak, hogy a sebet azzal kezeljék. Ez méreg és különösen kártékony, amikor csecsemőről van szó. Kohn Adolf azt állítja, hogy neki a carbolt bór-víz helyett adták a patikában, ami azonban bizonyítva nincs még.

A carboltól a gyermek sebe persze nem hegedt s erre Bachrachék egyik szomszédasszonya egy üvegcsében lysolt vitt át a beteg gyermekhez, hogy azzal borogassák. A lysol fertőtlenítő-szer, mérges anyagokból készítik és fejletlen szervezetre ez is rombolóan hat. A szomszédasszony most utólag azzal védekezik, hogy ő a lysolt nem a gyermeknek szánta, hanem az anyjának. Azonban az összes hozzátartozók ellene vallanak.

Nyolc nappal az operáció megtörténte után a mérgezés fekete halálával halt meg a csecsemő. A boncolásnál megállapították, hogy a carbol- meg a lysolban foglalt creolin ölte meg a gyermeket. Vizsgálat indult, amelynek során a vád beigazolódott s a kaposvári ügyész hat embert vádol a gyermek haláláért: Kohn Adolf saktert, özvegy Dobosi Lajosné községi bábát, Bachrach Adolfot, a gyermek apját, Bartók Gergelyné szomszédasszonyt, Weisz Mórét, a gyermek nagyanyját és Bachrach Sámuel-

nét, a gyermek nagynénjét. Valamennyi a büntetőtörvénykönyv 290. szakaszába ütköző gondatlanságból okozott emberölés vétségéért fognak felelni a törvénynek. A bábát és a saktert az emberölésen felül foglalkozásukban való járatlanságért és hanyagságért is vád alá helyezték.

Hát így vigyázzon mindenki, akinek betege van.

Titokzatos öngyilkosság a budapest-fiumei gyorsvonaton

— A HIR tudósítójától. —

Ma esti számában *A Nap* rejtélyes, titokzatos öngyilkosságról adott hírt:

Az államvasutak *Sárbogárd* állomásán, egy kalauz borzalmas leletre bukkant: *egy másodosztályú fülkében vértócsa közepette holtan feküdt egy fiatalember.* A fiumei vonatok a Budafokon pénteken reggel történt vasuti baleset óta csak Budafokig közlekednek, a forgalmat onnan átszállással tartják fenn. A holttestet egy ilyen, Budafoktól Fiuméig közlekedő vonatban találták. A kalauz szombaton reggel *Sárbogárd* előtt benyitott egy másodosztályú fülkébe, melyet üresnek hitt. Legnagyobb rémületére a pamlagon, hatalmas vértócsában egy huszonöt-harminc esztendősnék lötszó, rendkívül elegáns fiatalember feküdt. Kezében egy hatlövetű revolvert szorongatott, a fegyverből csak egyetlen golyó hiányzott, az, amelyet az öngyilkos a szívébe röpített. A sárbogárdi állomáson kivitték a holttestet a fülkéből. Az öngyilkos zsebében egy levelet találtak, amelyben az a kérelem van, hogy mikor eltemetik, a zsebében levő arcképet tegyék a szíve fölé. Az arckép a Nemzeti Színház egy művésznőjét ábrázolja. Az öngyilkos kiletét mindedig nem sikerült megállapítani.

A rejtélyes öngyilkosság titokzatoságára világságot derített *A Hír*. Megállapítottuk, hogy a titokzatos körülmények között öngyilkossá lett fiatalember: *Reiszmán József* huszonötévesztendő joghallgató.

Két hete, hogy *Reiszmán József* nővérel együtt Velencében volt. Mult héten, pénteken indultak Fiuméből. Sárosd állomásán *Reiszmán József* hirtelen eltűnt nővére mellől. Nővére átkutatatta az egész vonatot, de nem találta schol sem. Budafok állomásán átszállott egy másik vonatra a bátyja nélkül. Ezen idő alatt követte el *Reiszmán József* az öngyilkosságról. Bement egy üres másodosztályú fülkébe és agyonlőtte magát. Az a kupé, amelyben *Reiszmán József* öngyilkossá lett Budafokon maradt. Szombaton délelőtt indult tovább Fiumé felé. Ekkor történt az, hogy a kalauz a jegyvizsgálás közben, benyitott abba a bezárt kupéba, ahol *Reiszmán József* holtan feküdt. A legközelebbi állomáson jelentést tett az állomásfőnöknek, akinek rendelkezésére az előtük ismeretlen halottat az állomás épületébe vitték és a vizsgálatot megindították. De csak megindították. Eredménynyel csak *A Hír* nyomozása járt.

Egyik munkatársunk ma este beszélt az öngyilkos fiatalember egyik rokonával *Pobuda János* mérnökkel:

— Hogy *A Nap*-ot olvastuk, mindjárt tudtuk, hogy unokaöcsénk *Reiszmán József* joghallgató a sárbogárdi állomás titokzatos halottja. Nővérel együtt jött Velencéből és Sárosd állomásán eltűnt tőle. *Azóta keresteljük a rendőrséggel.* Csodálatos, hogy nem akadtak rá. Még csodálatosabb, hogy a vasuti főnökség sem tud arról, hol a halott. Egész nap, egész éjjel hiába keresteljük. Fogalmunk sincs miért lett öngyilkossá.

Az öngyilkossá lett *Reiszmán József* holtteste a *Sárbogárd* és Budapest között levő állomások egyikén van. Amint esaládja megtalálja, Budapestre szállítják.



A HIR



Maccics és Makaó

Vidám és groteszk részletekkel bővelkedő hajszja volt a mult éjjel Budapesten. A rendőrség váratlanul meglepte azokat a kávéházakat és vendéglőket, amelyekben állandóan szernesejárték folyik. A razzia főcélja az volt, hogy a Váci-körut 37. száma alatt levő *Moulin Rouge* kávéházat leleplezzék. Többfelől azt jelentették ugyanis a rendőrségnek, hogy ott ügyes sipisták tanyáznak. A helyiség előtt a magasban nagy, vörös malomkerék forog, belsejében villamos lámpásokkal. A régen kimult párisi vörös malmot, a Montmartre zajosmultu établissementjét majmolja ez a ríktó színű, tizedrangú helyiség. Kifestettarcu lányok lézengnek a kopott márványasztalok körül s hajnaltájban, mikor a maccicstánc és a tivornya kifárasztotta őket, leülnek kártyázni. Aki módos vendéget fogott, elkísérteti magát a Nagymező-utcában levő Minta-szállóba, de onnan hamar visszaszökik a pénzzel. Hajtja a kártyaszervevény s várja a ravasz sipisták csapata. A hamiskártyások sőpredéke ez, amely a testüket eladó lányok pénzét szedi el.

A hétfőre virradó éjszakán is nagy játék folyt a *Moulin Rouge*-ban. Elegáns vendégek is érkeztek oda éppen a Fővárosi Orfeumból és a *Folies Caprice* télikertjéből.

Kivágott ruhában, nagy tollas kalapban, esilgő szemmel lesték a kártya járását. Nagyrésztük már az egész pénzt elvesztette s roppantul el volt keseredve, amikor a betoppant detektívek a játéknak véget vetettek. Ijedten rebbentek szét a homályos zugból s a nők menekülni akartak. Pedig a razzia nem ellenük irányult, őket nem is bántották. A sipisták viszont nyugodtan a helyükön maradtak, mint tapasztalt vén *zsugások* jól tudták, hogy hasztalanul igyekeznének elillanni, a kávéház minden ajtaját elállották a detektívek.

Egymásután igazolásra szolították fel őket s aztán a bünösöket bekisérték. A helyiség bérleje ellen kihágási eljárást indítottak s ma följelentést küldtek a büntetőjárásbíróshoz, amely az ilyen ügyekben *ülkezik*. A detektívek aztán még sok helyiségbe hatoltak be. A többi közt *Ható György* vendéglőjébe, amely a Damjanich-utca 9. száma alatt van. Ott villamos vasuti alkalmazottak és Ganz-gyári munkások ferblit és huszonegyest játszottak. Ugyanezt konstatálták *Borsó Józsefné* vendéglőjében a Nefelejts-utca 31. száma alatt. Valamennyi helyiség gazdája ellen megindították a kihágási eljárást.

Budapest, szeptember 16.

☞ **Megszökött sikkasztók.** Megirtuk, hogy *Kullner Lajos* német bankár följelentést tett *Königsberger Lajos* mérnök ellen, aki vasutépítés ügyével huszonnégyezer koronát esalt ki tőle. A mérnök megszökött. Az ajnác-kői esendőrség a gömörmezei Veeseklőn — amint egy birtokot parcellázott — elfogta s egy esendőr Budapestre kísérte. *Königsberger* megnyerte a esendőr bizalmát s rávette, hogy a Nap-utca 14. száma alatt levő lakására vigye. A esendőr úgy tervezte, hogy ma reggel kíséri be a vizsgálóbíróhoz. A mérnök azonban egy félreeső hely világító-udvarán át megszökött a lakásból. A rendőrség azt hiszi, hogy a főváros területén bujkál, mert pénze nem volt. — *Stern* Miksa huszonnégy esztendő raktáros ellen följelentést tett a *Turul* mézáróstermek földolgozására alakult részvénytársaság. A raktáros hater koronát sikkasztott és eltűnt. Középtermetű, sovány, halvány, barna, hosszukás arcu, pelyhedző bajusza van.

☞ **A győri tűz tizedik áldozata.** Kilenc halottja volt eddig a rettenetes győri tűzkatasztrófiának. Ma délelőtt — mint Győrből táviratozza tudósítónk — meghalt *Kohn Miksa* a győri Szentháromság-közkórházban. Ő a tizedik halottja a győri tűzvésznek. Holnap lesz a temetése. A többi súlyos sebesültek állapotja változatlanul életveszélyes.

A gazdag árvalány, vagy a hímnemű menyasszony

Nagyszabású szélhámosság foglalkoztatja a budapesti rendőrséget. Kevés híjján félezer ember becsapásáról van szó, akik közt vannak orvosok, ügyvédek, kereskedők, ismertevü fővárosi gavallérok és különösen nagyszámú katonatisztek.

A szélhámosásra *Prágából* hívták föl a mi rendőrségünk figyelmét. Megállapították, hogy a *Prager Tagblatt*-ban és a *Bohemia* című újságban, valamint több budapesti lapban kishirdetés jelent meg, amely szerint egy dús gazdag prágai kereskedő árva fia férjhez akar menni kétszázötvenezer koronányi hozománynyal. Az ajánlkozók levelét — csakis teljes címmel és arcképpel — erre a címre kérte:

— Kaufmannswaise, Prag. (Praha.) Hauptpostlagernd.

A prágai postahivatal öt nappal ezelőtt levelet kapott *Budapestről*, amelynek írója közli, hogy *Prágából* a magyar fővárosba utazott s kéri, hogy ide küldjék utána az említett címre érkező poste-restante leveleket a budapesti főpostára. Gyanusnak találták, hogy egyszerre hatvan, majd ötvenegy levelet kapott s értesítették a Polizei Directiont, amely viszont a budapesti főkapitányságnak írt át az ügyben.

Nálunk *Szentkirályi Béla* rendőrfogalmazó vezette a vizsgálatot. Detektíveket küldött ki, akik két napon át lesték a prágai levelezőt. Ma sikerült rajtaütni. Bekisérték a főkapitányságra és ott megállapították, hogy az illető *Stignitz Ernő*, akinek tudakozó-irodája van a budai Albrecht-ut 4. száma alatt.

Amikor kérdőre vonták, azzal mentegézőt, hogy a házasság ügyében neki két ismeretlen hölgy adott megbízást. A jelentkezőktől azonban különböző ürüggyekkel kisebb-nagyobb előlegeket szedett föl eljárási költség, levelezés címén. A pályázók örjási számát tekintve, csinos jövedelemre tett szert.

Házkutatást tartotak a lakásán s négyszázötz levelet találtak, amelyben a prágai gazdag árva pályáznak. Meglepő, hogy milyen jóhírű, tekintélyes urak is pályáztak. Többen máris nagy összeget kínáltak a levelük visszaszerzése fejében. Az ajánlkozók legtöbbször katonatiszt.

Stignitzről kiderítették, hogy rovvott multu ember. A büntető járásbíróssággal is van még egy kis elintézetlen ügye, amiért ülnie kell. A vizsgálatot folytatják ellene.

☞ **A boszu.** A télen több napig tartó villamos-sztrájk volt, amit a közönség már talán el is felejtett. Annál kevésbé felejtik meg róla azok, akik még most is szenvednek miatta a közuti villamos vasut-társaság hatvanöt, a városi pedig százharmincyole villamos-alkalmazottat boscsátott el a sztrájkban való részvétel miatt. A kenyér nélkül maradt emberek ma küldöttségileg felkeresték *Bárczy István* polgármestert, akit arra kértek, hogy a városi hatóság a sztrájk ügyében hallgassa ki mindkét társaság igazgatóságát, ne-hogy vizsgálat nélkül visszítse el anyyi esalados ember a tél küszöbén a kenyérét. A polgármester megígérte, hogy a kihallgatás dolgában megteszi a szükséges intézkedéseket.

☞ **Wilhelm Adolf hulláját megtalálták.** Ma délelőtt — mint *Siófok*ról táviratozzák — megtalálták a halászek a síófoki tragédia másik áldozatát, *Wilhelm Adolf*ot. Balaton-Világosnál akadtak rá a holttestére. Kiderült, hogy gyilkosság nem történt, hanem, amint jelentették, véletlen baleset és *hullarablás*, mert ugy *Wilhelm*, mint felesége hullájáról egy- és más értéktárgy hiányzik. *Wilhelm Adolf*ot holnap temetik.

☞ **Halál a gőzhajón.** *Fiuméből* jelentik nekünk, hogy ott ma halálosvégű szerencsétlenség történt az *Adria* hajótársaság *Zrínyi* nevű gőzcsén. *Golthardi József* felügyelő, aki a társaságot már megalakulása óta szolgálja, megcsuszott a fedélzeten és belezuhant a harmadik számú tárba. A szerencsétlen ember szörnyet halt.

A szanatórium titka Szivszélhűdés vagy öngyilkosság

Az Erzsébet királyné-ut végén levő Széchenyi-telepen, az egykori Niedermann-féle szanatóriumban gyanus módon hirtelen meghalt egy huszonkét esztendőes fiatalember, Szerényi Lipót bankhivatalnok. Halála olyan titokzatos körülmények közt történt, amelyek sürgős hatósági vizsgálatot tesznek szükségessé.

Szerényi Lipótot a Kertész-utca 50. száma melől pár nappal ezelőtt vitték be a gyógyító-intézetbe. Súlyos idegbaj gyötörte. Ma aztán jelentették, hogy hirtelen elhunyt. Azt is jelentették, hogy őrizet, minden gondoskodás nélkül hagyták s ebben az állapotában fölakasztotta magát az ágy karfájára. Tettének okául a jól ismert pillanatnyi elmezavart emlegették. A halálesetről értesítették Szerényi Ármint jómódu tőzsdelátogatót, aki nyomban intézkedett, hogy fiát boncolják föl.

A Hír egyik munkatársa fölkereste a szerencsétlen véget ért fiatalember atyját, Szerényi Ármint, aki a következőket mondta:

— A lapok megírták szegény fiamról, hogy öngyilkossá lett. Öngyilkosságának okául pedig különféle dolgokat hoznak fel. Az egyik lap azt is tudja már, hogy fiamat a szanatórium orvosainak szigorúsága kényszerítette öngyilkosságra. Hangsúlyoznom kell, hogy a legtöbb jelentés téves információ vagy pusztán föltevésen alapul. Fiamat, aki már régóta betegeskedett és rohamos erőgyengülésben szenvedett, tíz nappal ezelőtt helyeztük el orvosi tanácsra a Széchenyi-telepen levő szanatóriumban. Az általános testi gyöngülésen kívül súlyos idegbántalmak is gyötörték. Az orvosok teljes nyugalmat parancsoltak és főképpen hízókúrát rendeltek, mert fiam a legnagyobb mértékben vérszegény volt. Szombaton délután ennek következtében *szivszélhűdés érte* s ez nyomban meg is ölte. A szanatóriumban egy percig sem jutott senkinek sem az eszébe, hogy fiam öngyilkosságot követett el. Én és családom minden egyes tagja kizártnak tartjuk ezt. Különböző mezejített boncolás határozottan megállapította a halál okát s ez: szivszélhűdés. Dr. *Salgó* Jakab főorvos konstatálta ezt a diagnózist.

A gyanus körülmények között hirtelen elhalt Szerényi Lipót atyja ezután újra erélyesen tiltakozott a halálesetről elterjedt különféle verzók ellen.

— Bennünket nagyon kínosan érint az a sok kombináció. Az egyik lap pláne azt írja, hogy szegény fiamat az *ágy karjára felakasztva* találták. Hát ez merőben valótlanság. A szanatórium vezetősége a legnagyobb mértékben konsternálva van e híradás miatt.

Tudakozódtunk a szanatóriumban is, ahol azonban imponáló kedélyességgel azt felelték, hogy egyáltalán semmit sem tudnak az esetről.

☞ **Szociálisták háborúsága.** A keresztényszociálisták gyűlést rendeztek vasárnap este az angyalföldi katolikus kör helyiségében. Megjelent ott néhány nemzetközi szociálista is. Amikor az ellenpárt észrevette őket kiadták a jelszót:

— Agyon kell verni a hazátlan bitangokat. A nemzetköziesek csöndesen viselkedtek, de mégis távoznok kellett; valósággal kiverték őket. Már az utcán, ahol félezernél többen gyűltek össze, a keresztény szociálisták ellen fordult a hangulat. Mindenki a szociáldemokraták pártjára állt. Ostromot intéztek a ház ellen, beverték az ablakokat s alaposan elagyabugyálták, aki a kezük ügyébe került. A zavargásról értesítették a rendőrséget, amely nagy készenléttel vonult ki és kiszabadította a keresztényszociálistákat. Az ellenpárt később a Hiba-utca sarkán megvárta a keresztényszociálisták vezéréit. Ezeknek kettejét, valamint *Sulyos* Tamás munkást elverték. Az ügyben vizsgálatot indítottak.

☞ **Házasság.** Oroszfalvi *Papp* János eljegyezte szépsiszentgyörgyi *Duczó* Margitot *Beeskén*.

Bezerédi *Bezerédi* Viktor belügyi államtitkár és neje, született békási *Békassy* Izabella leányát, *Margitot* vasárnap vezette otár elé bezerédi *Bezerédi* Andor huszártörőhadnagy, földbirtokos, néhai bezerédi *Bezerédi* István özvegyének született *Kovács* Liviának fia.

Emléktábla a turini házban

— Felhívás a nemzethez —

Jel nélkül áll Turinban egy ház, amely a magyarnak legdrágább emléke: ott élt számkivettségében és meghalt *Kossuth* Lajos. Feledtségben áll ez a ház és pironkodva csak a napokban emlékezett a Hír a nemzetet, hogy adósa *Kossuth* Lajosnak, akinek nem szabadna adósoknak maradnunk: mert a házat jeltelenül hagytuk. Most, három nappal a Hír felhívása után, örömmel jelentjük, akció indult meg, hogy kötelességünknek megfeleljünk: a kolozsvári *Ereklye* Múzeum felhívással fordul minden magyarhoz, hogy a turini ház megjelölésének költségeihez járuljon hozzá. Ez a felhívás, ahogy ez magától értetődik, a lehető legsürgősebb eredménnyel fog járni. Már így is szegény a kérés és most már csak arról lehet szó, hogy a hibát menél ünnepélyesebben és gyorsabban jóvátegyük. A felhívás így szól:

Kérés a nemzethez!

Azt a házat, a melyben *Kossuth* apánk Torinóban száműzve hazájától remete életet lelte, ahol „Irataim”-at nemzetünk és a világtörténelem számára megírta, ahonnan elküldte nekünk levelét, melyben hazarészünket Magyarország jobbkeze-nek nevezte, ahová ezrével zárandokolt a magyar és ahonnan szivettépő fájdalmak között hoztuk haza a szent hamvakat, ezt a házat emléktáblával óhajtjuk megjelölni.

Magyarország jobbkeze a legkeményebb kőből, kalotaszegi fekete gránitból készítetteti el e táblát.

A nemzet fiait, leányait arra kérjük, hogy filléreit e tábla költségeihez akár közvetlenül, akár a lapok útján az Országos Történelmi *Ereklye* Múzeum pénztárosa, *Bagaméry* Zsombor Kolozsvárott cím alatt, lehetőleg október 16-áig beküldeni sziveskedjenek.

A tábla teleplezésekor *Emlékkönyvet* adunk ki és ebben minden adományt nyilvánosan nyugtáznunk fogunk.

Kolozsvár, 1907 szeptember 13.

**Az Országos Történelmi
Ereklye Múzeum
elnöksége**

☞ **Bűnügyi zárlat Gennari ellen.** A Hír már vasárnapi számában jelentette, hogy a törvényszék *Gennari* József vívómester minden ingó és ingatlan vagyonára kimondja a bűnügyi zárlatot. Ez ma meg is történt. Az *Eránosz*-család ügyvédje, dr. *Kovács* József a következő végzést kapta:

Özv. dr. *Eránosz* Istvánné és *Eránosz* Ferenc, mint az elhalt dr. *Eránosz* István örökösei sértettek javára a bűnügyi zárlatot *Gennari* József (Giuseppe) gyanúsított ellen, ennek Budapesten és Gödöllőn található ingó vagyonára 9000 kor. és járulékaik erejéig a B. T. 492. §-a értelmében elrendelem és ennek dr. *Kovács* József, mint sértettek ügyvédje közbenjöttével leendő foganatosítása végett a budapesti ingók tekintetében az itteni rendőrséget, a gödöllői ingók tekintetében pedig a gödöllői előjáróságot megkeressem.

Gáli György, *Pap* Dező, *Eránosz* Ferenc és özvegy *Eránosz* Istvánné vallomásaiból, valamint a nyomozás során beszerzett, *Gennari* József által írt levelekből — mondja a megokolás — alapos gyanu merülhet arra nézve, hogy *Gennari* József 9000 koronát, abból a 9500 koronából, mely dr. *Eránosz* István címére 1907. június 5-én érkezett, azzal a *varasz fondorlattal*, hogy annak részére lepdő átadását a jó angyal tanácsolja, a szellemidézéssel foglalkozó és a jó angyalban föltétlenül hívó dr. *Eránosz* Istvánt tévedésbe ejtette és ily módon neki, illetve örököseinek vagyoni kárt okozott, magának pedig *jogtalanul vagyoni hasznal* szerzett. Gyanúsított tehát a Btk. 379. §-ába ütköző család büntetést követte el, amelyért kártérítéssel tartozik. Mint-hogy pedig gyanúsított nem magyar honos és így a kártérítés meghiusításától alaposan tartani kell, megokolta a bűnügyi zárlat elrendelése.

Egy örökség kalandjai az osztrák és a magyar törvény között

Bécs, szeptember 16.

Az országos törvényszék előtt ma egy végtelenül érdekes örökségi pör dőlt el, még mielőtt megindulhatott volna — egyezés útján. A pör egyik hőse *Kallina* Anna, a bécsi Burgszínház művésznője, a másik pedig egy magyar újságíró, *Deutsch* Antal, a *Pester Lloyd* munkatársa. A panaszos *Kallina* Anna volt, az alperes pedig *Bachrach* Adolf, a híres bécsi ügyvéd, akinek a neve az utóbbi néhány év legtöbb koronás botrányában szerepelt, mint az udvarok képviselője. A bécsi színész az ügyvéden *hatszázezer koronát* követelt, amelytől a férje után való örökösödésnél esett el olyanformán, hogy dr. *Bachrach* téves tanácsot adott neki és így a főörökösök, *Deutsch* Antalék, a színész elhalt férjének nővére és sógora lettek.

Az érdekes örökség története ez: 1903-ban meghalt *Böhm* Arnold magyar eredetű bécsi vállalkozó és egy millió *hatszázezer koronát* hagyott hátra. Rajongó szeretettel esüngött mindig a nővérén, *Deutsch* Antalnén és többször kifejezte szándékát levélben is, szóban is, hogy a vagyonát *Deutschnére* és a gyermekeire fogja hagyni, a feleségének, *Kallina* Annának pedig csak kisebb, de tisztességes összeget ad. Amikor azonban meghalt, nem találtak végrendeletet. *Böhm*nek az állampolgársága nem volt tisztázva; az osztrák hatóságok osztráknak, a magyarok magyarnak mondták. *Bachrach* ügyvéd, a család régi barátja intezte az örökségi ügyet és az osztrák törvényt választotta, amely szerint *Böhm* özvegyének a hagyaték negyedrésze maradt volna. *Deutschek* ennél jóval többet: *hatszázezer koronát* juttattak neki és pedig úgy, hogy *Böhm* egyik házát adták az özvegynek.

Közben azonban *Kallina* Anna újra férjhez ment *Witrofsky* bécsi ügyvédhez és ennek az ösztönzésére bepörölte *Bachrach* ügyvédet. Azt állította ugyanis, hogy *Bachrach*nak, mint az özvegy ügyvédjének a magyar törvényt kellett volna választani, mert e szerint jóval több, 1,200.000 korona illette volna az özvegyet. Azonkívül az örökség más tételét is kifogásolta, többek közt azt is, hogy az özvegynek átengedett házat *tulmagasra* becsülték.

Pörre nem került a dolog, mert ma a bíró előtt kiegyeztek a felek. *Deutschek* belátták, hogy az özvegynek átengedett ház csakugyan nem ér ma meg 600 ezer koronát, ezért még *kétszáznegyvenezer koronát* kifizettek neki, viszont az özvegy a többi *Bachrach* ellen emelt vádakot, mint alaptalanokat, visszavonta. Ezzel ismét szent a béke.

A Hír munkatársa beszélt *Bachrach* ügyvéddel, aki erről az érdekes és szokatlan perről így nyilatkozott:

— Örülök, hogy a két egykor szoros rokon barátságban élő fél között békés egyezésre került a dolog. A pör tulajdonképpen tárgya nem is azok a vádak voltak, amiket *Witrofsky* dr. ellenem emelt és amelyek alaptalansága nyilvánvaló, hanem az a *Domínikauer-Bastel*-i 17. számú ház, amelyet az örökség idején csakugyan *tulmagasra* becsülték a becslők. Az érték-különbséget most ráfizették és ezzel kielégítették *Böhm* özvegyét.

A tárgyalás a bíró szobájában, amely végül az egyezésre vezetett, egy óránál is hosszabb ideig tartott.

☞ **Vizsgálat a Wertheimer-mulatóban.** A Tisza Kálmán-tér s a Népszínház-utca sarkán levő tűzfészek, *Wertheimer* fővárosi bizottsági tag protekciós mulatója szombaton éjjel tudvalegileg elpusztult. Ma délelőtt tartották meg ott a tűzvizsgálatot. A tűz okát nem tudták kétségtelenül megállapítani; valószínűnek tartják, hogy villamos rövidzárlat okozta. A télikertnek nevezett zugban gyorsan lángba borultak a pálmák, művirágok s néhány perc alatt az egész helyiség végigégett a színpadig. A kár több, mint harmincezer korona. A tűz alkalmával többen megsebesültek, de akkor titkolták. Megsérült az ügyeletes rendőrtisztviselő, *Baksa* János fogalmazó is, továbbá *Karossa* Eörs államasági fogalmazó, *Gáspár* József szobafestő és *Spitzer* Armin rőföskereskedő.

Szozer Ilonka balesete. Az Operaházban ma délelőtt izgalmas jelenet történt. M. Szozer Ilonka asszony próbaközben elájult és a mentőknek kellett hazaszállítaniok. Szozer Ilonka három nap óta betegeskedik s ma reggel orvosának határozott tilalma dacára elment a próbára, amelyet nem akart elmulasztani. Így történt balesete, amely azonban semmiféle komolyabb következménnyel nem járt. A kitűnő művész már teljesen jól érzi magát.

Két gyilkos merénylet. Kubic István boltiszolga valamikor fegyházban ült. Becsületes, munkás emberré, gondos családapává lett, de az életét megkeserítette Gresner Józsefné munkásasszony, aki tudott a régi titkolt bűnről. Kubicot fogháztölteléknek nevezte s a gyermekei előtt is szemére hányta, hogy gonosztevő. Kubic eddig titkolta gyermekei előtt a multját és most iszonyuan bántotta a leleplezés. A rosznyelvű asszonyt tegnap lelőtte. Golyója a nyakán találta. Gresnerné a kórházba, Kubic a börtönbe került. — Balogh Bálint kömives házasságot ígért Koberik Cecília eselédnek. Közös háztartásban éltek s két gyermekük is született, de Balogh nemrég elhagyta a leányt. Ez sósával akarta elpusztítani Baloghot a Tisza Kálmán-tér 23. száma alatt. A férj azonban félreugrott s a maró folyadék Kovács József iparos nejét érte. Az asszony aligha marad életben. Koberik Ceciliát letartóztatták.

Gyilkos leány. Egy fiatal nyomdászleány, még nem mult huszéves, a rendőrségen most tér magához, holtrészegen hozták be a külvárosból, a keze véres: — *leszurt egy legényt.* A Hír tudósítója a külföldi gyilkosság következő részleteit jelenti:

Bócz Anna és Lischánkocszky Karolin nyomdászleányok ma este hat órakor hazafelé mentek a Lőportár-utcán. Utközben betértek a „Kisbögő kávéház“-ba, ahol Lischánkocszky egyre-másra hozta az italkat. A két leány berugott. A poharakat a földhöz, később a tükörbe csapták és többször sikoltották, hogy *Jogot a nőknek!* Eljen a nőegyenjogúsítás! Ugy lumpoltak, mint a fiúk! Fizettek és kifelé indultak a Lőportár-utcán. Néhány lépésre szembe jött velük egy tizenkilencéves munkás, *Lehoczky István* nevű. Kilenc óra volt. A legény Bócz Anna szeretője volt és amikor szerelmét tökrészen támologni látta, dühösen támadt *Lischánkocszky Karolinra:*

— Ki rugatta be ezt a leányt?

És kétszer pofon is ütötte *Lischánkocszkyt.* Ez megtántorodott, előrántotta újsághajtogató-kését és *háromszor Lehoczky mellébe döfte.* A fiatalember jajszó nélkül esett össze. A leányok futásnak eredtek, de a sarki rendőr lefogta őket és a főkapitányságra vitte a gyilkost és a barátnőjét. *Lehoczkyt* a zsidó kórházba szállították a mentők, ahol esti tíz órára kiszervezték. *Lischánkocszky Karolint* letartóztatta a rendőrség. A vizsgálat abban az irányban is folyik, honnan vette a gyilkos leány a pénzt, amelyet elszórt a kávéházban.

A falu rossza. Régi ellensége volt a csendőröknek *Szabó Mihály* ozorai parasztleányt *Szabó Mihály* erős legény volt, de visszaült az erejével s az egész falut állandóan terrorizálta. A tavalyi ozorai bucsun pedig a csendőrökbe is belekötött, de a harcban ő maradt alul. Egy csendőr a kardjával leszlette a legény fél arcáról a húst s a sebe egész életére elrutította a harcias fiut. *Szabó Mihály* akkor bosszút esküdött a csendőr ellen s a bosszút tegnap végre akarta hajtani. Az utcán revolverrel megtámadta *Mencz János* csendőrt, aki tavaly megsebezte. A csendőr azonban kicsavarta *Szabó* kezéből a revolvért s mikor a legény fojtogatni kezdte, a csendőr kihuzta a kardját, beledöfte a *Szabó* hasába. A falu réme *azonnal meghalt.* *Gidófalvi* székesfejérvári csendőrhadnagy ma Ozorára utazott és nyomozást indított a csendőr és a parasztleány halálos nárbaja ügyében.

Üngyilkosság a temetőben. *Vessey* Jenő huszonöt esztendőszabó a kerepesi-uti temetőben egy siron mellé lötte magát. Haldokolt, amikor a Rókus-kórházba vitték. Levelet hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy szerelmi bánatában keresi a halált.



TÁVIRAT TELEFON



Arany János szobra

Nagyszalonta, szeptember 16.

Vasárnap leplezték le Nagyszalontán *Arany János* szobrát a Csonka-torony falában. Az ünnepségen az Akadémia, a Kisfaludy- és Petőfi-társaság is képviseltette magát s ott volt *Tisza István* gróf is.

Tifuszjárvány Debrecenben

Huszonkét beteg, két halott

A főorvos nyilatkozata

Debrecen, szeptember 16.

Debrecenben a tifusz pusztit. Az epidémia régebbi keletű, három nap óta azonban megdöbbentő mérvben lépett fel. Ma estig *huszonkét tifusz beteget* jelentettek be a főorvosi hivatalnak. A csapatkórházakban ezenkívül *harminckét* katona fekszik a rettenetes lázban. A Hír tudósítója beszélgetést folytatott *Tüdös Kálmán* dr., városi főorvossal, aki a következő nyilatkozatot tette:

— A tifuszjárványról keringő és általános rémületet keltő hírek, *sajnos, igazak.* Huszonkét ember betegedett meg eddig tifuszban; ezek közül *kettő meghalt.* Legjobban a Tizenháromváros- és a Széchenyi-utca alsó vége van megfertőzve; itt egy házban négy beteg van. A járvány okát lehetetlenül elhanyagolt köztisztviselési viszonyokban kell keresnünk. A mai tanácsülésben különben elhatározta a város, hogy rendőrközegekkel vizsgálta meg az udvarokat és a kutakat, kivált a város külső telkeit. A gyümölcs-piacot korlátozzuk és ha kell, az egész város területére beszüntetjük.

Ennyit mondott a főorvos. A járvány tehát komoly és a legszélsőbb intézkedések szükségesek. Ma tifuszban meghalt ifjabb *Weszprémy Kálmán*, az alispán unokaöccse, akinek neve antiszemita-afférjei révén ismeretes; a rendkívül súlyos betegségben fekszik *Pákozdy Sándor* városi főjegyző és *Doby Elek* jegyző.

A császár Kegyelme

Berlin, szeptember 16.

Vilmos császár gróf *Wedelt*, a személye körüli minisztert nyugalomba küldte és helyébe gróf *Eulenburgot* nevezte ki, ami nagy meglepetés; gróf *Eulenburg* ugyanis, aki évtizedekig volt a német kamarilla feje, a császár bizalmas barátja és felelőtlen tanácsadója, nemrég elvesztett lett, mert a Zukunft leleplezte a *természetellenes szerelmét.* Akkoriban a szabadelvű sajtó nagy diadallal fogadta *Eulenburg* kitiltását az udvartól és a császár látva a szabadelvűek örömradiálát, csupa dacból vette vissza elkergetett barátját.

Német szemtelenség

München, szeptember 16.

A Münchner Allg. Ztg. a lap élén a következő bécsi jelentést közli *Björnsonnak* a müncheni békekongresszus elnökségéhez intézett leveléről:

Annak megállapítása mellett, hogy *Björnson* alaposan beavatott ismerője az *ausztriai nemzetiségi viszonyoknak*, amiről a lengyelekhez az egyetemi zavarások idején intézett levele is tanuskodik, hangsúlyozzuk, hogy *Quide* elnöknek *nem volt joga Apponyi gróft* védelmébe vennie, annál kevésbé, mert *Apponyi* nagy mértékben oka az Ausztria és Magyarország közt jelenleg uralkodó zavaroknak.

Negyven mértföld sebesség,

negyven áldozat

New-York, szeptember 16.

New-Hampshire közelében, a Bostonból, az Egyesült-Államok északi részéből *Quebebe*, Kanadába közlekedő expresszvonat, amely kirándulókkal volt tele, összeütközött egy tehervonattal. Az összeütközés oly borzalmasan vehemens volt, amilyenre még az amerikai sűrű vasuti szerencsétlenségek közt is alig volt példa. Eddig *huszonöt halottat* huztak ki a romok közül és tizenöt súlyos sebesültet, akik közül alig fog valaki élve megmenekülni. Az áldozatok legnagyobb része nő. Az expresszvonat, amelyben négy kocsi volt, *negyven mértföld sebességgel* rohant le egy lejtőn. Az összeütközés következtében az összes utasok kilódultak ágyukból. Az első kocsi, amelyben *kilencven utas* ült, belement a podgyáskocsi. A nehéz kocsi *több utasnak lelépte a fejét*, másoknak összenyomta a mellkasát. Két órai munka után sikerült tizenöt utast kimenteni, de még éltek. Eddig *huszonöt holttestet* szedtek ki a romok közül. Az első kocsiából mindössze három utast tudtak kimenteni.

Gyilkos merénylet

egy orosz herceg ellen

Pétervárr, szeptember 16.

Tiflisből táviratozzák, hogy forradalmárok megölték a hetvenéves *Tsar-Savovszky* herceg államtanácsost, a II. Sándor cáur idején kidőlt liberális reformok előkészítőjét. A hercegnét pedig *puskatussal ütötték le.*

A szultán lemond

Nagy eset: Ha igaz

Róma, szeptember 16.

A Giornale d'Italia értesülése szerint a szultán elsőszülött fiát, *Szelim* herceget, legközelebbi születésnapja alkalmával mint *trónörökös* be fogja mutatni az *ulemának* s a kormány tagjainak, s ha ezek a herceget trónörökösnek elfogadják, szinte kétségtelen, hogy a szultán *le fog mondani.* Ebben a hírben nemesak az az érdekes, hogy a szultán még életében meg akar válni a trónjától, hanem az is, hogy a fiut jelöli meg utódjául. A török trónöröklési rend oldalági, azaz a szultán fivérei következzenek utána a trónon. *Abdul Hamid* szultán hirtelen lemondása, tetézve a trónöröklési rend megváltoztatásával, olyan nagy esemény volna, amely az egész Balkán forrongó katlanát egyszerre kitörésre bírná. Bizonyára közelről érintene bennünket is, csak az a szerencse, hogy az egész hír valószínűleg nem igaz.

A fejét! A fejét!

Tüntetés a gillotin mellett

Páris, szeptember 16.

Solleiland kis lánykát gyilkolt meg állati vágyának kielégítésére és a törvényszék halálra ítélte. Nemrég nyujtották be azonban a javaslatot a francia képviselőházban, amely a halálbüntetés eltörléséről szolt. Azonkívül a francia köztársaság mostani elnökének az az elve, hogy senkinek a halálos ítéletét nem írja alá. Ugy történt, hogy *Solleiland* az életét megmenekítette, mert az elnök a halálos ítéletét életfogytig való deportálásra változtatta. A párisi nép azonban annyira földühödött az embertelen gyilkos ellen, hogy mindenáron a fejét, a vérért akarja venni. Vasárnapra nagy tüntetést hirdettek és tízezerre menő tömeg gyülekezett össze az olé a templom elé, ahonnan *Solleiland* kis áldozatát temették. Nagyrészt nők. A tömeg hangos: „Éljen a gillotin! Vesszen *Solleiland!*” kiáltásokkal a nagy sulyárdokra tódult és az igazságügyminiszterium felé törekedett. A rendőrségnek nagy munkája volt, amíg ezt a furcsa tüntetést szétoszlatta.

ZEPPELIN, vagy az öcscse?

— Nyilatkozik a léghajózásról —

Pöstyén furdóról, ahol a reumát gyógyítják, az a hír jött, hogy szenzációs vendég érkezett oda: Zeppelin gróf, aki a magyar Schwarcon keresztül, s a Patrie sikere után — nem találta föl a kormányozható léghajót. Beszélni akartunk a kitünő föltalálóval, amennyiben annak nevezhető, és odakérettük a telefonhoz. A válasz az volt: Zeppelin olyan nagy ur, hogy nem fáradhat a telefonhoz, azonban közvetve mégis hajlandó nyilatkozni, s a nyilatkozatát majd később beküldik. Hát így is jó. Ha már eddig vártunk Zeppelin világraszóló kijelentéseire, egy-két huszonnégy órát még ezután is tudunk várni.

Ma megjött a nyilatkozat. A legelső, ami kitűnik belőle, az, hogy Zeppelin nem Zeppelin, hanem csak az unokaöcscse. Nem is találta föl a léghajót; és még csak nem is az, aki nem találta föl: hát akkor miért nem jött a telefonhoz? Mert azért a családhoz tartozik. Ami szintén valami.

Tudja meg tehát a világ, hogy a fia-Zeppelin az anyjával időzik Pöstyéneken, ahol mindakettlen a reumájukat gyógyíttatják. A gróf ur huszonnyolc éves, katonatiszt volt, württembergi királyi kamarás, s amit a nagybátyjáról, a híres Zeppelinről, az igaziról tud, az itt következik:

Az a hír, — mondja Zeppelin unokaöcscse — hogy a bátyja a találmányát egy Schwarcon nevű magyar embertől szerezte meg, s hogy neki, vagy az özvegyének ezért pénzt adott, nem fel meg az igazságnak.

Ennyi a híres vádról. Rövid, kategórikus, katonatisztes. Rendben is lenne, el is hihetné mindenki, csak éppen bizonyítani kellene, vagy legalább, a léghajós-Zeppelin mondaná és ne a reumás. E cáfolat után pedig folytatja így:

— Nagybátyám, mint Württemberg-lovasgenerális, nagy szerepet játszott a porosz-francia háboruban, ahol vitézségével csakhamar megnyerte a legmagasabb körök elismerését és Dürr mérnök társaságban körülbelül husz esztendőn át dolgozott a kormányozható léghajó problémáján. Utolsó időben magához vette egyik testvérét is, aki mérnök. Rendkívül szívós, kitartó és zárkózott természetű ember, aki biztosra veszi, hogy azzal a támogatással, melyet a német császár nyújt neki félmillió márka) annyira fogja tökéletesíthetni léghajóját, hogy nyolc napon át képes lesz azt szél ellen is kormányozni. Nem zavarja őt

sem a „Patrie“ sem más léghajó sikere; ezek szerinte csak az ő nyomdokain haladnak.

Fájdalom, tovább nem mondta. A nagybácsi a kormányozható léghajó problémáján fárad, az unokaöcscs a kormányozható reumán. És mindkettő egyforma sikerrel.

NINCS PÉNZE KASSÁNAK!

Adjuk össze!
mondták

és összeadtak

1000 koronát

— A Hír tudósítójának telefonjelentése. —

Kassa, szeptember 16.

Kassa városa püspöki város, tehát szegény város és már régóta tengeti kölesönökből az életét. Hivatalnokait nyomoruságosan fizeti, s minden pénzt belepazarol a most folyamatban levő esatornázási, vízvezetési és utcarendezési munkálatokba, melyek három és félmillió koronát emésztenek fel. Enjésztegnék, ha a városnak pénze volna. De Kassának most már csak 230.000 korona áll rendelkezésére s feltétlenül kellene neki még 450.000 korona, ami ha nem kerül elő, a munkálatokat be kellene szüntetni.

Kassa városa tehát azon töri a fejét, honnan vegyen pénzt? Honnan? Szombatra hívtak össze egy közgyűlést, amely erre a kérdésre feleljen. A bizottsági tagok úgy vélekedtek, hogy mivel a város kasszájában azért nincs pénz, mert a község a Kassai Takarékpénztárral kötött adósságra adott 600.000 koronát, viszontszolgáltatásként a Takarékpénztár adjon 450.000 korona kölcsönt a városnak.

— Nem! felelte a Takarékpénztár. — Én nem adok. Legföljebb 300.000 koronát s azt is csak úgy, ha minden pillanatban visszavehetem.

— Nem! — felelt a város. — Ilyen feltételek mellett én a pénzt el nem fogadhatom. És Klekner Alajos bizottsági tag ezt az indítványt tette:

— Adjuk össze a pénzt, mint magánemberek.

— Adjuk össze! Adjuk össze! — szölt a közgyűlés.

— Én ezer koronát adok — folytatta Klekner. A közgyűlés nem folytatta. Senki egy fillért nem adott Klekner ezer koronáján felül. A város tehát legvégső szükségében a Pesti Hazai Takarékpénztárhoz fordult, amely ismét sulyos feltételek mellett, hajlandó volt egy kis pénzt adni, de azzal a megjegyzéssel, hogy Kassa városa nagy szívességet tenne neki — ha a kölcsönt nem venné igénybe.

TÖRVÉNY ELŐTT

☞ A dánosi cigányok. Vasárnap délelőtt Pelle Imre csendőrőrmester erős fedezet mellett felszállította a fővárosba az újabban letartóztatott négy cigányt, Lakatos Lajost (Sztójka Dolár), Lakatos Jánost (Sztójka Kuna), Lakatos Jánosa (Sztójka Párna) és Kolmpár Balog Jánost. Mind a négy ellen az a vád, hogy részesei a dánosi csárdában elkövetett gyilkosságnak. Miután a pestvidéki ügyészség fogházában nincs elegendő magánzárka, a foglyokat a budapesti ügyészség fogházában helyezték el. Dr. Aczél vizsgálóbíró holnap kezdi meg kihallgatásukat.

☞ Amigélék viszontagságai. A Központi Előlegező Bankszövetkezet ellen benyújtott csődtörvények tárgyában ma ismét tárgyalás volt a kereskedelmi törvényszéken. Ezen dr. Reich Antal, az intézet volt ügyésze visszavonta negyvenezer koronás csődkérvényét; ellenben a hitelezők nagyrésze kijelentette, hogy velük az egyezség még nem kész. Dr. Gallia bíró ennek folytán a csődtárgyalást ismét elnapolta. Ha a szeptember 23-ára kitűzött új tárgyalásokra az egyezkedések nem sikerülnek, a szövetkezet ellen elrendelik a csődöt.

☞ Végrehajtás akadályokkal. Kellemetlen incidens zavarta meg azt a végrehajtást, amelyet az V. kerületi járásbírószék rendeletéből Szilágyi János végrehajtó akart foganatosítani január 10-én Pokorny Ernőné lakásán. Alig hogy megkezdték a lakásban levő ingók összeírását, betoppant a férj s neki esett a végrehajtónak, akit torkon ragadva tuszkolt ki a szobából.

— Rablók, itt nincs mit keresnetek! kiabálta a meglepett végrehajtó felé, azután pedig a végrehajtási jegyzőkönyvet tépte össze s dobta a végrehajtó után. A végrehajtó feljelentésére az

A VILLAMOS

REGÉNY

A HIR számára írta:

BRÓDY SÁNDOR

(Idegen nyelvre átültetni tilos) — (16)

VI.

Voit valaki, a kit titkosabb szálak és még nagyobb szenvedély kötött össze a bukkolt leánynyal, — majd a hü feleséggel, — mint a mesterembert. Ez egy ötvenöt éves férfi volt, látszatra még öregebb. Az erős és mohó száju ember, aki egyszer — vigyázatlanul — azt mondta magáról, hogy Budapest a zsebében van. Ha nem is egészen így, majdnem így volt. A mit a kis szeméi megláttak, arra rátette a hosszú és szeplős kezét; fölfalt mindent, lehető és nem lehető, a vörös szája mint ha ki lett volna tágitva, és lehettek képzelődők, olyanok, akik életét és jellemét ismerték, akin látni vélhették, hogy az arannyal pótolta fogai közül csurog a fölösleges vér, a fölhabszolt élet forró nedve.

Szörny nem volt azért. E lusta és inkább levantei, mint nyugati városban teljes volt benne a cselekedet vágya, a munka ösztöne. Itt, hol oly kevesen akarnak, inkább az akarat által ide-oda dobáltatnak, ez az ember maga volt az acélakarát, francia kulcsesal és vexírzárral. Nem lehetett vele

bánni, csak ő maga, aki a titkát és a fortélyait tudta. A felesége, harmincéves társa, mindig megdöbbsent tőle, valahányszor hazajött, pedig szívélyes és gyengéd volt hozzá, de mindig ijedt. Anyja nem ismerte, alázatos volt hozzá és tisztelte a fiát. A gyerekeit nyomasztó érzés, valami buskomorság fogta el, ha közelükbe lépett, ami nem történt meg gyakran. A eselések is szomorúak voltak a palotában, a melyben mintha mindig gyászolnának. A gyűjtés és a megtartás szomorú ösztönének hangulatában élt benne és körülötte minden.

Nevetni azért tudott. Főképp, ha arról beszélt, hogy gyűjtötte a vagyonát.

— Tizenöt éves koromban egyszer a Belvárosba kerültem. Nagy bérház állott egy sarkon, nagyon megtetszett nekem. Elhatároztam, hogy az enyém lesz és husz év után megvettem. Akkor egy réznegykrájáros volt a zsebemben — vajaskenyérré kaptam — és az volt minden vagyonom.

Valami keveset hivalkodott az akaratával és vagyona eredetének némely titkát nem mondta el őszintén. Másképpen mondta el, mint a hogy volt, a telekspekulációit. Nem szölt arról, hogy kirabolta a várost, mint testületet, abban az időben, amikor a város kulcsai — és telkei — sikkasztó korhelyek, kerítők, vagy a mi még rosszabb, kerítők szolgálainak a kezében volt. Telkeket vett a várostól. Sőt amikor bizottsági tag lett, telkeket osztogatott magának, mint a többi kollegája, ravasz és ostoba spiszek, építőmesterek, virsligyárosok, ügyvédek,

pécek, szalámikészítők és más egyéb képviselők. De olyan könnyen és oly sok pénzt nem keresett senkin, mint egy elzüllött irón. Ő maga, szívesen beszélt el az esetet:

— Bejött az irodámba egyszer egy ember, fiatal ember volt. Olyan nagy haja volt, mint egy leánynak. Nappal történt és pepita nadrágot viselt szmokinghoz. (Télen történt.) Gondoltam magamban, már mindenkét beeresztenek hozzám. Rámordultam: „Mi tetszik?“ „Nem tetszik, de muszáj! El kell adnom két házhelyet és odaát Budán, az isten háta megett, ahol a sósforrások vannak, egy nagyobb telket. A püspök nagybátyámtól örököltem. Háromszázhetvenöt forint adósságot csináltam rá. Most ötszáz forint kell. Meg kell házasodnom és be kell rendezkednem!“ — Hitttem neki, az a földolog, hogy az ember tudja, mikor higyjen és mikor nem. Átadtam neki az ötszáz forintot. Elszaladt vele, mint egy kis nyul. Délben találkoztam vele a specialitás-trafikban. Egy negyedmilliót kerestem az ötszáz forinton és a pepitanadrágos irón. Segítettem azért, amikor aztán a János-kórházba került...

Vagyonszerzése történetének főreszlét azonban nem beszélt el senkinek. A mikor és a hogy kibérelte a várost és letette a vasutja sineit, bevezette ahová neki tetszik, akár a lakók feje tetejére. Egy bűnös és könnyelmű város korrupciójáról nem volt mit mondani valója. Talán természetes is volt neki az egész dolog, hozzászólt a goadolathoz, hogy itt voltaképpen minden

ügyészség megindította a büntető eljárást Pokorny Ernő ellen hatóság elleni erőszak büntetése miatt. A vizsgálat során Pokorny azzal védekezett, hogy ő betörőnek nézte a végrehajtót s azért támadta meg. Védekezését azonban nem fogadta el az ügyészség s vádiratot adott ellene. A vádtanács ma az ügyészség vádjára Pokorny Ernőt vád alá helyezte.

KÖZGAZDASÁG

A budapesti gabonátözsde

I. Készáru-üzlet

Árváltozás nélkül elkelt 35000 mm. buza. Rozs, zab, árpa változatlan. Tengeri nyugodt.

Eladatott:

Ó-buza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 k. 23.90 K., 370 mm. 80 k. 23.95 K., 250 mm. 79 k. 23.95 K., 200 mm. 79 k. 23.95 K.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 23.60 K.

Bánsági: 3220 mm. 76.8 k. 22.75 K.

Raktáraru: 1030 mm. 77 k. 22.70 K.

Uj-buza. Tiszavidéki: 400 mm. 78.5 k. 23.30 K., 1400 mm. 78.5 k. 23.15 K., felső, 200 mm. 78 k. 23.30 K., 1200 mm. 78 k. 23.25 K., 1000 mm. 78 k. 23.30 K., 100 mm. 78 k. 23.20 K., 100 mm. 77 k. 23.20 K., 300 mm. 78 k. 23.30 K., 100 mm. 78.5 k. 23.30 K., 300 mm. 77.5 k. 23.05 K., 200 mm. 77.5 k. 23.20 K., 100 mm. 77.5 k. 23.20 K., 100 mm. 77.5 k. 22.90 K., 150 mm. 77.5 k. 23.10 K., 200 mm. 77.5 k. 23.20 K., 500 mm. 77.5 k. 23.20 K., 300 mm. 77 k. 23.05 K., 100 mm. 77 k. 23.— K., 2000 mm. 77 k. 23.— K., felső, 100 mm. 77 k. 23.— K., 100 mm. 77 k. 22.90 K., keverékes, 100 mm. 76.8 k. 23.20 K., vagáns, 100 mm. 76.5 k. 23.— K., 100 mm. 76.5 k. 23.— K., 1000 mm. 76 k. 22.90 K., 400 mm. 76 k. 23.— K., 100 mm. 75 k. 22.20 K.

Pestvidéki: 100 mm. 80 k. 23.20 K., 300 mm. 80 k. 23.20 K., 200 mm. 79 k. 23.10 K., 50 mm. 78 k. 23.10 K., 100 mm. 79 k. 23.20 K., 100 mm. 78.8 k. 23.10 K., 200 mm. 78.5 k. 22.90 K., 500 mm. 78.8 k. 23.15 K., 100 mm. 77.5 k. 22.60 K., 650 mm. 77 k. 22.90 K., 500 mm. 77 k. 23.— K., 100 mm. 76 k. 22.70 K., 100 mm. 75 k. 22.30 K., 300 mm. 73.8 k. 23.70 K.

Fehérmegyei: 1500 mm. 79 k. 23.15 K., 100 mm. 77 k. 22.70 K.

Felsőmagyarországi: 150 mm. 77.3 k. 22.60 K., 300 mm. 77 k. 22.80 K., 500 mm. 77 k. 22.90 K.

Óbecsei: 2900 mm. 75.8 k. 22.90 K.

az övé legyen, mint a hogy Sztambulban minden a szultáné, a lakók csak a bérlők. Némely ur, aki sokba került és a sinek mentén szintén meggazdagodott, a kegyében volt. Ezekről elhatározta, hogy visszaveszi tőlük, a mi voltaképpen az övé.

Meghajolva, testileg megviselve, tele volt még vágygyal, tervvel kiszámíthatatlan évekig, beláthatatlan időnkig. Verejtkező homlokkal és visszafojtott lélekzettel leste, hogy vemhes milliói mint szülnék új milliót. Minden lovat, villamot, embert a mi csak van, fel akart használni, hogy segítsen ebben a nagyszerű születésben. Különösen az emberek ki- és felhasználásához értett, az utolsó esztendőknben, sok ezret kezelt sok türelmetlenséggel és némi utálattal, mert az emberekkel sok baj van, esznek, megrontják a belüket, nem megbízhatók, néha ellenkeznek, olykor ordítanak is, sokan helyen és időn kívül elhullanak...

Az erősszáju, előkelő ember akkor volt a legboldogabb, amikor hideg fehér fejét a bukott leány fekvő, mégis közömbös ölébe szoríthatta.

(Holnap folytatjuk.)

Tolnai: 3425 mm. 75.8 k. 22.70 K.
Zentai: 4340 mm. 77 k. 23.20 K.
Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 18.90 K., 200 mm. 18.90 K., 800 mm. 18.85 K., 200 mm. 18.80 K., 200 mm. 18.90 K., 200 mm. 18.80 K., 250 mm. 18.70 K.
Ó-zabs 100 mm. 18.70 K.
Készpénzfizetés mellett.

II. Határidő-üzlet.

Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötéseket történtek:

Októberi buza (1907)	22.92—23.96—22.94
Áprilisi buza (1908)	23.90—24.04—23.32
Októberi rozs	19.44—19.46—19.46
Áprilisi rozs (1908)	20.44—20.46—
Októberi zab	16.32—16.38—16.38
Áprilisi zab (1908)	17.06—
Májusi tengeri (1908)	13.78—13.96—13.80
Szeptemberi tengeri	—

Déli 1 órákor zárulnak.

Októberi buza (1907)	22.96—22.98
Áprilisi buza (1908)	23.92—23.94
Októberi rozs (1907)	19.44—19.46
Áprilisi rozs (1908)	—
Októberi zab (1907)	16.30—16.32
Májusi tengeri (1907)	13.80—13.82
Szeptemberi tengeri (1907)	—

Gabonaforgalom

1907. szeptember 11-től szeptember 12-ig.

	Erkezett	Elszállított
Buza	103580	12378
Rozs	3650	4885
Árpa	11194	—
Zab	7916	21565
Tengeri	11042	3984
Liszt	221	13857
Korpa	300	3871

Délutáni határidő-üzlet:

4 1/2 órákor a következők voltak a záró árfolyamok:

Októberi buza (1907)	22.94
Áprilisi buza (1908)	23.32
Októberi rozs (1907)	19.44
Októberi zab (1907)	16.30
Szeptemberi tengeri (1907)	13.78
Májusi tengeri (1908)	13.78

A budapesti értéktözsde

Kezdetben szilárdan tartott, később eladások következtében lanyhult az irányzat.

A tözsde nagyon bizik a kiegyezés létrejöttében. Ezen bizalom azon óriási papírvásárlásban jutott kifejezésre, amelyet ma a bécsi és helyi spekuláció eszközölt. A tözsdén ma rég nem látott élénkség uralkodott és az összes értékek árfolyama rohamosan emelkedett. Előtérben ma is a két hitelrészvény állott, míg a többi papír iránt csekélyebb volt az érdeklődés. Nagyon figyelemreméltó volt ma a Magyar koronajáradék emelkedése. A bécsiek ugyanis, akik eddig járadékunkat folyton csak adták, az utóbbi időben mint vevők léptek fel, bizonyosságul annak, hogy Bécsben is remélik, hogy a kiegyezés létrejön. A járadék ma 75 fillérrel emelkedett, ami minden esetre igen jelentős és örvendetes esemény. A Magyar hitel a mai tözsde folyamán 7 koronával, az Osztrák hitel 5 koronával, a Jelzálogbank részvény 5 koronával emelkedett. A helyi piac szilárd, a járadékpiac sajtóntén.

Előzőzsde:

Igen élénk forgalom mellett nagyon szilárd. Kötettek: Osztrák hitelrészvény 641.25—644.25. Magyar hitelrészvény 750.50—754.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 479.—480.—. Magyar jelzálogbank 444.25—446.—. Rimamurányi vasművek 545.25—545.75. Közuti vasut 533.—536.—. Városi vasut 280.—284.—. Osztrák magyar államvasut 662.—662.75. Déli vasut 153.—153.25. Koronajáradék határidőre 93.—93.80. Hazai bank 279.—279.25. Salgótarjáni közsénbánya 578.—

Déli tözsde:

Folytatólagos helyi vásárlásokra nagyon szilárd.

Kötettek: Osztrák hitelrészvény 644.50—646.—. Magyar hitelrészvény 754.50—757.75. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 480.50—481.50. Magyar jelzálogbank 446.50—449.50. Rimamurányi vasművek 545.75—546.25. Közuti vasut 536.50—540.—. Városi vasut 283.—284.50. Osztrák-magyar államvasut 663.—663.25. Déli vasut 152.75—153.—. Koronajáradék

93.45—93.85. Koronajáradék határidőre 93.50—93.85. Hazai sorsjegy 107.—. Hazai bank 280.—281.25. Kereskedelmi részvény 604.—604.50. Kereskedelmi bank 3360.—. Drasche 505.—506.—. Athenaeum 180.—. Salgótarjáni közsénbánya 577.—580.—. Ganz-gyár 2750.—.

Utótözsde délután 4 órákor

Az utótözsde a nap spekuláció realizálására csekély forgalom mellett mérsékelten elgyengült. Kötettek: Osztrák hitelrészvény 644.—645.—. Magyar hitelrészvény 755.75—757.50. Jelzálogbank 449.—. Közuti vasut 536.—. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 644.75 és Magyar hitelrészvény 757.50.

Bécsi értéktözsde

Bécs, szeptember 16. 4 2/20 papír járadék 96.50 4/20 oszt. arany jár. 115.50. 1860. sorsjegy 148.75. Osztr. hitelsorsjegy 432.—. Angol osztr. bankrészv. 300.50. Bécsi Bankverein 532.50. Osztr.-magy. bank 17.95. Déli vasut 152.25. Duna gőzh. társ. 1007.—. Dohány részv. 420.—. Cs. k. arany (vert) 11.34. Német bank váltók 117.55. 4 2/20 ezüst jár. 96.15.—810 Osztr. koronajáradék 96.50. 1864. sorsjegy 240.—. Osztr. hitelint. részv. 643.50. Union-Bank 538.50. Osztr. Länderbank 423.—. Osztr. m. áll. vasut 661.90. Elbe-völgyi vasut 430.—. Alpési részv. 611.25. 20 frankos 19.15. Londoni váltóár 240.32. Lipótkohó —. Török-sorsjegyek 181.60

Bécs, szeptember 16. 4/20 arany-járadék 110.75 Tiszai és szeg. köles. sorsj. 142.50. Magy. hitelb. részv. 746.50 M. lesz. és váltó részv. 480.—. Bima-Murányi 545.50. M. cukoripar —. Adria hajózási r.-t. 410.—. Magyar koronajáradék 93.60. 4/20 magy. földteherm. kötv. —. M. nyer.-k. sorsjegy 184.50 Kassa-Oderb. v. részv. 352.—. M. keresk. bank 33.50 M. Jelzálogbank 449.—.

Külföldi értéktözsde

Berlin, szeptember 16. (Zárlat.) 4 2/20 papír járadék —. 4/20 oszt. arany jár. 98.30. Osztr. hitelrészv. 201.75. Déli vasut 30.30. Orosz bankjegyek 216.50. 4/20 ujosz kölesön 70.25. Disconto Comandit 174.40. Dynamit Trust —. Harpeni 198.—. Unifikált török jár. 93.60. 4 2/20 ezüst járadék —. 4/20 magy. arany jár. 93.50. Magyar koronajáradék 93.50. Osztr. m. államvasut 141.30. Bécsi váltóár 84.95. Olasz járadék 102.80. Ált. Villamos Edison 192.75. Gelsenkircheni 197.25. Laurakohó 221.—.

Berlin, szeptember 16. (Zárlat.) Buza 224.25—222 Rozs 206.—202.—. Zab 173.50.—171.25. Tengeri 147.50.—152.50. Olaj 79.—75.80. Szesz —.—.

Szépségem titkai:
nappal a Gyöngyvirág-tejet
éjjel a Gyöngyvirág-crémeket
használd.
Kapható 1 és 2 koronáért a
Városi gyógyszerárban Váciuton.

Biztos egzisztencia!

Hevesmegyei nagyközségben, vasútállomás, más vállalat miatt eladó egy 18 éve fennálló

korcsma- és fűszerüzlet

(trafik és bolyog-eladási engedéllyel), a házzal együtt, amelyben a korcsma- és a fűszerüzlet-helyiségen kívül szép urilakás van, több melléképület, pince, jégverem és szép nagy kert. Bővebb felvilágosítás e lap kiadóhivatalában.

Titkos betegségeket

biztosan gyógyít ellismert radikális gyógy-módszerek szerint ajánljuk

Dr. CZINCZÁR J.

v. kórházi orvos, specialista.
Bövid idő alatt alaposan gyógyít húgyszervi és hólyagbajokat, továbbá minden bőr-, ideg- és verhetőségeket, korai elgyengülést és bármily női betegséget. 10032
Budapest, IV., Károly-körút 10. I. emelet (balra).
Rendel: délelőtt 10—4 és este 6—8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanácsot és gyógyszerrel is gondoskodik, titoktartás mellett. — Nőknek külön váróterem.

Lakások

rendbehozása alkalmából szükséges szőnyegek, függönyök, vas-, rézbutorok és ágyneműket legolcsóbban szállít

Szöts Simon „Szőnyegtelepe”

BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 15. SZ.
SZABOTT ÁRAK!

Kizárólagos eladása: NEUSCHLOSZ ÖDÖN és MARCEL cég által gyártott tömör keményfa-butoroknak.

APRÓ

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Ajánlatokhoz, melyeket valamely jellege alatt küldenek a Kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert erejük semmiféle felelősséget nem vállalunk.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Apróhirdetéseket

központi irodánkban s eredeti nyugta mellett még a következő áfókban lehet feladni:

I. kerület.

Vár Polatschek Lajos dohánypapírkereskedése, Stark Ferenc könyv- és zeneműkereskedése, I. ker., Krisztina-tér 7. Döbrentel-tér 5., özv. Illovai Józsefné tudósító és hirdetési iroda.

II. kerület.

Fő-utca 2. sz., Toldi Lajos könyvkereskedése.

IV. kerület.

Kálmán-tér 2., Engelmann M. gyorsírótanfolyomója, Papnövelde-utca 8. Stark Nándor könyvkereskedése. Vámbóczy-körút 14., Györi Vilmos dohánypapírkereskedése, Kecskeméti-utca 14., Szántó Mór dohánypapírkereskedése, Bayelom-tér 5., özv. Schneider Imréné dohánypapírkereskedése, Ferenciek-tere 9., Szentágotyán Béla papírkereskedése, Párisi-utca 7., Tusák Józsefné dohánypapírkereskedése, Pósfő-tér 3. Nemetsch A. J. újságszáradója, Vámbóczy-körút 6., Jörg Luiza dohánypapírkereskedése.

V. kerület.

Erzsébet-tér 18., Klein Armin dohánypapírkereskedése, Lipót-körút 26., Grosz Etel dohánypapírkereskedése, Lipót-körút 8., Schödl Gyula dohánypapírkereskedése és postagyűjtőhely, Dorottya-utca 13., Weill Vilmos dohánypapírkereskedése, Szabadság-tér, Tözsdepalota, Fürdő-utca 5., dohánypapírkereskedése, Nádor-utca 26., dohánypapírkereskedése, Marokói-utca 2. sz., Földes Arminé,

VI. kerület.

Teréz-körút 54., Breuer növény- dohánypapírkereskedése, Andrassy-ut 48., Rohoncz Ilona dohánypapírkereskedése, Andrassy-ut 38., Berkovits Nándor dohánypapírkereskedése, Szerencs-utca 1., Spielmann Mária dohánypapírkereskedése, Teréz-körút 2. sz., Zala Mór zeneműkereskedése, Andrassy-ut 4., Zipsér és Könyg zeneműkereskedése, Andrassy-ut 50., özv. Reisz J.-né dohánypapírkereskedése, Váci-körút 65. sz., özv. Bleuer Arminé, Andrassy-ut 26., özv. Steiner Ignác dohánypapírkereskedése, Teréz-körút 30., Prager Cecilia dohánypapírkereskedése, Szony-utca 17. sz., Weitz Jenny dohánypapírkereskedése.

VII. kerület.

Aréna-ut 44., Gang Adolf papírkereskedése, Baross-tér 20., özv. Grünhut Mór dohánypapírkereskedése, Rákóczi-ut 50., Jambrikovits dohánypapírkereskedése, Király-utca 1. sz., Örczy-ház, Popper Izidorné dohánypapírkereskedése, Király-utca 69., özv. Schlesinger Vilmos dohánypapírkereskedése, Erzsébet-körút 2., özv. Kálmán Lajosné dohánypapírkereskedése, Erzsébet-körút 51., özv. Zwilling Mór dohánypapírkereskedése, Erzsébet-körút 7., Weisz Jenőné dohánypapírkereskedése, Erzsébet-körút 54., Braun Janka dohánypapírkereskedése, Damjanich-utca 39., Wellisch Miksa papírkereskedése.

VIII. kerület.

Múzeum-körút 18., Kernberg Rozália dohánypapírkereskedése, Kun-utca és Teleki-tér sark, Medák H. Mária fűszerkereskedő, Ullői-ut 46. Kartschmayer J. dohánypapírkereskedése, Múzeum-körút 2., ifj. Nagel Ottó könyvkereskedése, József-körút 50., Reisz Henriette dohánypapírkereskedése, Rákóczi-ut 1., Soproni V. dohánypapírkereskedése, Práter-utca 19. Szalma Aranka dohánypapírkereskedése, Baross-utca 81. szám, Schulez Adolf dohánypapírkereskedése, József-körút 83. sz., Gangli Anna dohánypapírkereskedése, Rákóczi-ut 57. sz., Kirschbaum Edéne dohánypapírkereskedése.

IX. kerület.

Ullői-ut 83., Richter Lipót papírkereskedő, Lipót

X. kerület.

Kőbánya, Liget-tér 2. szám, Novotny Irma,

Ujpest.

Arpád-utca 10., özv. Deucht Teréz hírlapelárusító, István-utca 10. sz., Márton Kálmán nagytudósító, Arpád-utca 25., Radnai Mór, Valamint minden

Hirdetési iroda.

Házasság

Házasság

Fess, intelligens, háziasan nevelt nővéremet férjhez óhajtom adni izr. hivatalnok, vagy jó állásu iparoshoz. Hozomány is van. Komoly levelek „Női szabónő” jellege alatt a kiadóhivatalba kéremnek. 1002

Házasságokat

ingyen közvetíti „Házasságok” című „Házasság” Budapest, Lillom-utca 54. Kérjen mutatványszámot. 10059

Állást keresők

A t.c. gazdaközönség

és iparvállalkozók figyelmébe ajánlom 1884 óta fennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irodámat. Gazdatisztek, gépészek, kovácsok, molnárak, szesz-főzők, kertészek, kezesek és felelősséggel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. Krakauer Armin, VI. Nagy-mező-utca 25. szám. Telefon 94-76. 10.003

Betöltendő állások

Állást és mellékfoglalkozást keresők igen jóvedelmű keresetre tehetnek szert törvényileg engedélyezett sorsjegyek eladásával, amely által 10-30 koronáig naponta könnyen kereshetnek. Ajánlatok Budapest, Pósfő-tér 237. 20002

Főlvétetik

felvigyázó, háztulajdonos, gépés, molnár, inas, raktárnok, pallér, rajzoló, irodaszolga, iskolaszolga, ispán, kulcsár, tehénész, munkafelügyelő, pénzbeszedő és még különféle szakmába vágó férfiszemélyzet. Feltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13. szám.

Hirlap-expeditiába

egy tanulmány felvételek. Cim a kiadóhivatalban.

Pályázat

hirdetettik pénztárolóknak titkári, pénztárnoki, főkönyvelői, segédkönyvelői, 2 hivatalnokai és gyakornokai állásokra, továbbá 38 magánhivatalnokai pályázatot közöl még teljes címmel a ma megjelent Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13.

Hivatalszolga

azonnali belépésre kerestetik. Aki már hírlapkiadóhivatalban volt szolgálatban, előnyben részesül. Ajánlatok a füzeti igények megjelölésével „Jó bizonyítvány” jellege alatt a lap kiadóhivatalába küldendők. 909

Gazdaságba

kerestetek gazdatisztek, segédítisztek, ispánok, magtárások, gazdasági hivatalnokok. Feltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13.

Oktatás

Cimbalom-tanítónő

tanít kintűn módszer szerint kottából, vagy cigányosan mérsékelt áron, ugy saját lakásban mint házon kívül. H rom hónap alatt biztos eredmény. VII. Ovoda-utca 19 III. em. 32. 668

Parlamenti

gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíró-iskola. Díjtalan gépirás-oktatás. Magyar-német fogalmazás. Kereskedelmi akadémián rendes tanfolyamok által oktatott szak-tanfolyamok. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hírlap- és tanfolyamok. Alapította Markovics Iván 1863. Havonként új tanfolyamok. Tájképző-tanfolyamok. Gabelsberger Szakiskola, ezelőtt Gyár-utca 4., (most kizárólag Liszt Ferenc-tér 10.) Címre vigyázzunk! A szakiskola irógéppel- és más utánpótló nevű tanfolyamoktól független. Telefon 64-68. Nyitva szept. 1-től július 1-ig.

Mennyiségtanból,

szikából, továbbá az összes középiskolai tárgyakból alapos oktatást nyújtok. Gótein Kálmán, Oktás-tér 17.

English

lady has Evening honis free. Kossuth Lajos-utca 14., III. 13. 25500

Viszsgálók!

polgári, gimnáziumi magánvizsgára előkészít (bolygokat is). „Keresés” Almássy-tér 16. 21000

Gyorsírás,

(Gabelsberger-) GEREBEN gyorsíró nőiskolája, kiképzés után állást garantál. Németül tudóknak tankönyv-vezetéknyel. Irógéppel- és más utánpótló díjmentes. Kristóf-tér 2. 126

Stenográfia

Budapest legnagyobb és legkedveltebb gyorsíró-iskolája

„STENOGRÁFIA”

országos Gabelsberger magyar, német gyorsíró és géppíriskola. Kereskedelmi szak-tanfolyamok. VII., Kazinczy-utca 8. I. em. (Össze nem tévesztendő a Kazinczy-utca 3-as szám alatti Stolce-rendszerű iskolával.) 10021

Butor

Butorok

háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszobák, irodaberendezések, réz- és mahagoni butorok, szonyegyek és függönyök, borganit-urak eladása és vétele

WECHSLER KÁROLYNÉ

VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e. (Kazinczy-utca sark.)

Uj rendszerű

BUTORHITEL.

Butorok esztétikus a legjobb kivitelben kaphatók készpénzre v. banknál törlesztendő részletek

BALÁZS és TÁRSÁ butoraktárban

Budapest VI., Révay-utca 3. szám. Váci-körút mellett.

A vásárolt butorok értékét egy bank fizeti nekünk ki, a vevő tehát a banknak maradadása, mielőtt a butort mindenkinek készpénzben számíthatjuk. A bankkölcsönt sem részlegjézés sem egyéb költség nem terheli.

BUTOR

teljes lakberendezéseket, készpénzre és banknál törlesztendő havi részletekre legelőszöbben szállít: BARTOK FARKAS butornagykereskedő

BUDAPEST, VII., Király-utca 13. sz.

Görszód-palota, II. és III. udv. HITELOSZÁLY

Árztel feltételek: 300 koronáig havi 10 kor. 500 " " 15 kor. 600 " " 20 kor. 1000 " " 40 kor.

Előleg 5%.

Szabott árak, ugyanazok mint készpénzfelvételnél. Szállítás vidékre is. Felvilágosítás díjmentesen. Album 1 korona.

Adás-vétel

Borosherdők

ujak és keveset használtak. Semminemű javítást nem igényelők, rugón töltöttek. Minden nagyságban és mennyiségben, ugyanazint ajtós aszokherdők legelőszöbben kaphatók Klein Mór, bor és hordó-nagykereskedőnél Budapest, VII., Rombach-utca 8. 178

Hetilap

(vidéken) hírlapírónak biztos megélhetést nyújt, eladó. Cim a kiadóban. 194

50.000 gramofon

lemez szívesen eladó. Remek-nél remekbél felvételek: olasz, francia, angol stb. művészek. Még csak néhány 1 frt. napig kis lemez ára Nagy 2 frt. Longis lemez Watch Parlophon Co. József-körút 11.

Zongora

hét oktávós, 600 frtos, 10 frtos részletek eladó, jókarban. Bergrszázi lillic-féle. Szerencs-utca 36, II. 45.

Nagy gramofon

melynek eredeti ára 210 frt volt, vendégios óhajta alesón eladni. Megtekinthető az Amerikai Óránál, József-körút 11. 22002

Lakás

Lakótársnó

kerestök fiatal leány mollé teljes ellátással és zongorahasználattal, esetleg teljes ellátással vagy a nélkül. Király-utca 28. III. 54.

Üzlet

Biztos egzisztencia,

Hovesmegyoi nagyközösbben, más vállalat miatt eladó egy 18 éve fennálló korszma- és fűszerüzlet (trafik és bolygocladási engedéllyel), a ház-zal együtt, a melyben a korszma- és a fűszerüzlet-helyiségön kívül szép urilakás van, több melléképület, pince, légvöröm és szap nagy kert, bővebb felvilágosítás a lap kiadóhivatalában.

Pénz

Gyors pénzkölcsönt

azonnal, törlesztésre két nap alatt kapható. Rákó, Thököly-utca 20. Telefon 57-01. 20201

Személyhitel

magánpénzt, kezes nélkül is, 24 óra alatt megszerzek 1-2-3 havi lejáratú. Bankkölcsönt 3 nap alatt, havi vagy negyedévi törlesztéssel, részvettársaságtól, nem szövetkezetektől. Márton, Löttenbiller-utca 12., I. 14 szám. Telefonszám 84-68. Betételezőket házra, földre, telekre, II. III. helyre is két nap alatt elintézek olcsó kamattal. 10.005

Készpénzhólesont

fizetőséges uton adatumk, lehetőleg rövid uton, minden rendes foglalkozásu, hitelképes egyéneknek, olcsó kamattal, heti egy korona törlesztésre, kezes nélkül, ha kezesre volna szükség, azt is szerzünk. Átállásos hitel, szerző vállalat, bejegyzett cég, Dohány-utca 90. 17590

Pénzkölcsönt

2 nap alatt folyóítottok. Vidékre is bárkinek, valamint kezes nélkül házra, földre, nyaradóra. Singer 0-utca 39. Budapest. Válaszbelégy. 176

Pénzkölcsönt

rövid lejáratra. Törlesztéses és jelzálogkölcsönt, II. és III. helyre is, valamint tisztviselőknél fizetési előlegeket ugy helyben, mint a vidéken, saját információra szap folyóítottok. Bank- és váltóüzlet-üzemnyél ház. Farkas: VII., Wesselényi-utca 17. Válaszbelégy. Telefon.

Különféle

Óra és ékszer

javítását olcsón és jól elvállal az Amerikai Óránál. Minden órajavítás 80 kr., 3 évi jótállással. Mindennemű fonográf-, gramofon-javítás olcsón. Longis Watch Parlophon Co. VIII., József-körút 11. Budapest. 22001

Himlőoltást

egész nap IV., Kálmán-tér 5. I. em. 5 ajtó. 25701

Villát,

vagy családi házat keresek megvételre az Andrassy-ut végén vagy környékén. Részletes leírás s a legolcsóbb ár megjelölésével ellátott ajánlatok a lap kiadóhivatalba kéremnek „Magánzó” jellege alatt. 99

Képviselek

Művészek

Irók

Családok

Tanulók

Magánosok

kedvelt és állandóan pártfogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágnyak.

Tükrös szekrények.

FÜRDŐK. LIFT.

Szépsegem titkai:

Kapható 1 és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszerár Váci-utca.

Nagy érdeklődést

kelítő tartalommal jelent meg a Magyar Könyvség legújabb száma az irodalom és művészet eseményeiről. Előfizetési ára félre 3 korona. Mintapéldányt 20 filléres bélyeg beklüldése mellett küld a kiadóhivatal. Debrecen, Piac-utca 47. Uj előfizetők az eddigi számokat is megkapják. 904

Száz korona

betéttel naponta kétszáz korona kereshető. Guttmann Sámuel, Munkás-utca 13. 22501

35 korona

egy divatos férföltöny vagy 1-10-10 mérték után remek számban, finom gyapjuszövetekből.

FRIED ARMIN

szabóesternél Endapest, Váci-körút 39 II. Vidékre minták bérmentve. Három öltöny rendelésnél éves vasúti jeggyel ellátott szabáson költségemen odaszutak.

Urak!

Fel a szemekkel!

A világon egyedülálló magánkezelés, a férfiere azonnali helyreállításra a Dr. Lückesch

Floricitin-tabletták

Által. Jótállás 3-szoros. Minta és oktatási füzetke 4.90 fillér. Kapható minden gyógytárban és drogeriában, vagy a Dresdener Bot. Laboratorium G. m. b. H. széküldési irodája által E. Than, Wien, III., Postfach 5. 0100a

30 korona

tinem szövethöl divatos férföltöny vagy felöltő mérték után remek számban és finom kivitelben „Hazi Verseny” szabást Budapest, VII., Thököly- (Csömör)-ut 3. szám I. em. — Vidékre minták bérmentve.

Készpénzhólesont

2 nap alatt folyóítottok. Vidékre is bárkinek, valamint kezes nélkül házra, földre, nyaradóra. Singer 0-utca 39. Budapest. Válaszbelégy. 176

Pénzkölcsönt

rövid lejáratra. Törlesztéses és jelzálogkölcsönt, II. és III. helyre is, valamint tisztviselőknél fizetési előlegeket ugy helyben, mint a vidéken, saját információra szap folyóítottok. Bank- és váltóüzlet-üzemnyél ház. Farkas: VII., Wesselényi-utca 17. Válaszbelégy. Telefon.

Magyar Otthon

PENZIÓ

VIII Főherceg Sándor-u. 30

Elsőrangú szigoruan esztétici otthon. Mérsékelt árak. Kitünő és olcsó konyha.

Képviselek

Művészek

Irók

Családok

Tanulók

Magánosok

kedvelt és állandóan pártfogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágnyak.

Tükrös szekrények.

FÜRDŐK. LIFT.

Szépsegem titkai:

Kapható 1 és 2 koronáért Budapest Városi gyógyszerár Váci-utca.

FIDIBUSZ

1905-1906. évi teljes év. folyamán megjelent dísz. kötetben. 300-nál több rajz 4 teljes regény, tomerék humoros elbeszélés, vers, jüzü tréfas apróság stb.

Ara 5 korona.

Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadóhivatalában Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9. sz. továbbá minden könyv- és papírkereskedésben, valamint az összes hírlapelárusítóknál ugy Budapestben mint vidéken. — Kivétel: Kaszinkó, társas- és olvasóklubok 15 százalék engedményben részeseülnek.

Női óvszer.

Női orvosok által kipróbálva, nagyon megbízható és soha nem mondja fel a szolgálatot

Melussa-Ovale.

Minta oktatással együtt K. 2.40. Kapható minden gyógytárban és drogeriában, vagy a Dresdener Bot. Laboratorium G. m. b. H. széküldési irodája által E. Than, Wien, III., Postfach 5. 00100

EXOTIKUS

értékpapirokat

vidéki takarékpénztári részvényeket az arfolyanlaphban nem jegyzettek, vesznek

Harmos Gyula és Társa

bank- és váltó-üzlet V., Széchenyi-utca 5. Telefon 30-51. 1892-év óta bejegyzett cég.

! Ingyen !

GUMMI